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kulturní 
PŘÍLOHA

Vážení občané,
nechť blížící se velikonoční svátky 
přinesou do vašich domovů
pokoj, mír a naději...

Vedení města Český Těšín 



ADRA: 66888866/0300 variabilní symbol 500
Červený kříž: 333999/2700 variabilní symbol 1502
Člověk v tísni: 0093209320/0300 zpráva příjemci SOS UKRAJINA
Charita ČR: 55660022/0800 variabilní symbol 104
UNICEF ČR: 11771177/0300 variabilní symbol 829

Veškeré informace o aktuální situaci si můžete dohledat na webu Ministerstva vnitra: 
https://www.nasiukrajinci.cz/

nebo využít informační linku Moravskoslezského kraje:
Krajská linka telefonické pomoci denně od 7.00 do 19.00: 800 720 210

Informace týkající se přímo našeho města vám podá Odbor sociální MěÚ.
Děkujeme, že pomáháte.

(red)

Uzavření ulice Třinecká
V termínu od 4. 4. 2022 – 29. 7. 2022 bude pro 
veškerý provoz uzavřena ul. Třinecká v  pro-
storu propustku ev.č. 10b-P3, který se bude 
rekonstruovat v  souvislosti se zvyšováním 
protipovodňových opatření, které realizuje 
Povodí Odry. Veškerá automobilová doprava 
bude v obou směrech vedena po ulici Jablun-
kovské. Objízdné trasy budou stanoveny pře-
chodným dopravním značením. V uvedeném 
období nebude rovněž obsluhována auto-

busová linka č.  734 dopravce ČSAD Havířov 
na  trase Český Těšín – Třinec přes Tovární 
a  zpět. Jakým způsobem budou konkrétní 
spoje této linky provozovány, bude cestující 
veřejnost seznámena prostřednictvím webo-
vých stránek dopravce a  rovněž aktuálními 
informacemi uvedenými na  jednotlivých za-
stávkách této trasy. 

Ing. Tomáš Hloušek,  
Odbor živnostenský a dopravy

Děkujeme, že pomáháte
Vážení občané, dobrovolníci, zástupci humani-
tárních organizací a firem, události posledních 
týdnů, týkající se válečného konfliktu na  úze-
mí Ukrajiny, ochromily celý svět. Od  počátku 
války proudí ukrajinské ženy se svými dětmi 
dál do  Evropy přes Polsko a  Slovensko také 
k nám. A právě vy patříte mezi ty, kterým není 
osud uprchlíků z válečné zóny lhostejný. Chtěli 
bychom tímto poděkovat všem, kteří podávají 

pomocnou ruku a zkušenosti a snaží se z plných 
sil lidem v  nečekané situaci pomoci. Ať už po-
skytnutím potřebných věcí v úplných začátcích 
konfliktu, zasíláním peněžité podpory, která 
je v  této chvíli nejpotřebnější nebo nabídkou 
ubytovacích kapacit pro rodiny, které u nás na-
cházejí na přechodnou dobu útočiště. Finanční 
pomoc můžete posílat stále na účty humanitár-
ních organizací:
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Komerční banka rozeslala svým klientům sděle-
ní o zrušení služby pokladny na pobočce 
v Českém Těšíně k 30. březnu 2022, 
ve  kterém vysvětluje své kroky: 
„Trendy v  současném bankov-
nictví mají jasný směr k online 
službám a  bezkontaktnímu 
servisu, protože jsou rychlé, 
efektivní a  šetří čas. Téměř 
vše je již možné zařídit online 
v  internetovém bankovnictví 
jen pomocí chytrého telefonu 
nebo počítače. Když už do  banky 
musíte vyrazit, třeba protože si po-
třebujete vložit hotovost na  účet, využijte 

Komerční banka v Českém Těšíně ruší pokladnu 
k tomu vkladový automat na pobočce Komerč-

ní banky na adrese nám. ČSA 2083/4a. Je 
Vám k dispozici 24 hodin denně 7 dní 

v  týdnu a  samozřejmě zdarma.
Pokud budete přesto potřebo-

vat služby pokladny, můžete 
využít například pobočku 
banky v  Třinci.“ V  případě 
dotazů můžete kontaktovat 
bezplatnou infolinku Komerční 

banky 800  521  521 nebo svého 
bankovního poradce. Kontakt 

na  něj najdete ve  svém interneto-
vém bankovnictví. 

(red)

Blíží se splatnost poplatku 
za komunální odpad, nově 
jej můžete zaplatit přes 
platební portál 
30. dubna je den, dokdy mají povinnost 
uhradit poplatek za  obecní systém odpa-
dového hospodářství (tzn. za  komunální 
odpad) občané, kteří si zvolili roční či polo-
letní splatnost. 
V  první polovině dubna Vám budou zaslány 
údaje pro zaplacení poplatku prostřednictvím 
poštovní poukázky nebo e-mailem, podle toto, 
který způsob jste si zvolili. Pokud se stane, že 
poštovní poukázku nebo e-mail neobdržíte, 
můžete se obrátit na  referentky místních po-
platků přímo v  kanceláři místních poplatků 
(detašované pracoviště na  ul. Štefánikova 25 
- budova vedle kina Central, kancelář č. 106) 
nebo telefonicky na  553  035  236, 553  035  237, 
případně na e-mail: wachtarczykova@tesin.cz, 
szemlova@tesin.cz.
Poplatek můžete zaplatit jako vždy bankovním 
převodem na odpadový účet města s použitím 
přiděleného variabilního symbolu (při platbě 
je nutné zadat celý účet včetně předčíslí) nebo 
poštovní poukázkou. 

Letošní novinkou je možnost platby kartou 
prostřednictvím platebního portálu na  webu 
města. Potřebujete k  tomu variabilní symbol 
poplatku, který chcete uhradit, platební kartu 
a  kontaktní e-mail, na  který Vám přijde potvr-
zení o platbě. Na stránkách města www.tesin.cz 
zvolte v  horní nabídce Platební portál, proklik-
něte Pokračujte zde na platební portál, vyberte 
si příslušný poplatek a  zadejte variabilní sym-
bol a kontaktní e-mail. Systém Vás dále provede 
platbou přes platební bránu. Pokud se na  va-
šem variabilním symbolu nabízí kromě letošní-
ho poplatku i starší nedoplatky, můžete uhradit 
celkovou částku nebo jen její část. Každá platba 
je však přednostně použita na  úhradu nejstar-
ších nedoplatků.
Nemáte-li možnost využít výše uvedené způ-
soby plateb, můžete v  měsíci dubnu uhradit 
poplatek v hotovosti na pokladně MěÚ. Sledujte 
informační kanály města.
Tato informace se netýká občanů, kteří po-
platek za komunální odpad hradí prostřed-
nictvím platebního dokladu SIPO.

Miroslava Szemlová,  
Ing. Dana Wachtarczyková,  

Odbor finanční



Jednou z mnoha potřebných investic města pro 
letošní rok je stavba nového chodníku na  ulici 
Frýdecká a rekonstrukce chodníku na ulici Slo-
venská. Chodník v  lokalitě Dolní Žukov o délce 
450 m a šířce 1,6 m bude navazovat na chodník 
stávající až k autobusové zastávce Český Těšín 
- Dolní Žukov, Blahut. V  rámci výstavby dojde 
k  odvodnění komunikace, výstavbě palisádo-
vých zídek, zábradlí a  nové výsadbě stromů 
podél silnice II/648. „Chodník se bude stavět 
v místech, kde se lidé potřebují bezpečně do-
stat na  autobusovou zastávku. Doposud se 
museli pohybovat po  krajnici ulice Frýdec-
ká, což při tamním provozu nebylo ideální. 
Proto chceme s  realizací stavby v  hodnotě 
7,5  miliónů korun začít už v  létě, abychom 
měli do konce roku hotovo. Ve stejném obdo-
bí budeme rekonstruovat také chodník kolem 
ulice Slovenská. Město tak vyčlenilo na  vý-
stavbu nového a  rekonstrukci stávajícího 
chodníku ve dvou frekventovaných lokalitách 
až 15,5  miliónů korun,“ přibližuje starostka 
Gabriela Hřebačková. Rekonstrukce chodníku 
v délce 852 m na ulici Slovenská, a to po pravé 
straně ve  směru od  ulice Frýdecké, bude pro-
bíhat rovněž od  srpna do  prosince letošního 

roku. Rekonstrukce budou probíhat v  úseku 
od zastávkového zálivu na ulici Frýdecká po kři-
žovatku s ulici Okružní. V podzimních měsících 
tak dojde k odstranění celé konstrukce chodní-
ku včetně obrubníku a poté k vybudování nové 
konstrukce chodníku s  povrchem ze zámkové 
dlažby. Součástí plánovaných prací je komplet-
ní rekonstrukce veřejného osvětlení. Náklady 
stavebních prací dosáhnou 8 miliónů korun. 

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy
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Budova města na  adrese Hlavní třída 147/1, 
ve  které je umístěno odloučené pracoviště 
MÚ – Odbor školství a  kultury, Turistické infor-
mační centrum a  Euroregion Těšínské Slezsko, 
bude mít nový kabát. „Jen nedávno se do této 
budovy přestěhoval Odbor školství a  kultury 
a zpět se zde také vrátilo Turistické informační 
centrum. Je to první budova, na kterou narazí 
každý turista při přechodu hranice z  Polska. 
A je dobře, že tato budova dostane nový kabát 
a  mimo informace, které tady každý návštěv-
ník dostane, bude mít i reprezentativní tvář při 
vstupu návštěvníků do České republiky. Citlivé 
architektonické řešení umožní rovněž využívat 
čelní plochu fasády na venkovní projekce,“ vy-
světluje místostarosta Vít Slováček. Na  základě 
projektové dokumentace, která byla stavební-
mu úřadu předložena v  březnu tohoto roku, je 
vše připraveno pro realizaci. Architektonická 
studie řeší exteriér objektu a počítá s odstraně-

Čítárna a kavárna „AVION“ 
bude mít důstojného souseda

ním nevzhledných reklam a  všech prvků, které 
narušují čistotu budovy. Realizací projektu do-
jde ke  změně barevnosti průčelí budovy, které 
bude nově v kombinaci středně šedé, bílé a še-
dočerné, dále dojde k osazení kortenových lamel 
před ustoupenou část fasády přízemního patra. 
Lamely budou osazeny hranou kolmo k  fasádě 
tak, aby z bočního pohledu zakryly fasádu a ob-
jekt plošně sjednotily. Povrch horního patra se 
vyrovná polystyrénem do jedné pohledové plo-
chy. Do oken se osadí stahovací bílé exteriérové 
rolety se skrytými boxy tak, že budou zarovnány 
s  fasádou, která bude díky tomu působit jako 
jednotná plocha, využitelná například pro ven-
kovní projekce tzv. videomaping. Nové reklam-
ní polepy budou umístěny do  nadsvětlíků nad 
vstupními dveřmi jednotlivých provozoven.

(red)
Foto: Vizualizace projektu zpracovala 

Ing. Andrea Šacherová, BMCH s.r.o.

Město Český Těšín letos vyčlenilo 5 miliónů ko-
run na  rekonstrukci hřbitovní kaple z  počátku 
20. století na Centrálním hřbitově. Už v loňském 
roce byl společností SURESTA s.r.o. zpracován 
návrh řešení sanace vlhkého zdiva ve vnitřních 
prostorách obřadní síně. Dokumentace obsa-
huje současný technický stav kaple a  přede-
vším návrh řešení odstranění závad. Na základě 
projektu tak dojde k odstranění navlhlé omítky, 
následně k očištění zdiva a spár, provedení tla-
kové injektáže a opětovnému provedení nových 
omítek. Ve  venkovních prostorech budou pro-
vedeny obdobné zásahy do omítek a dále bude 
provedeno obkopání objektu do hloubky 0,4 m 
s následným očištěním základů tlakovou vodou. 
V  rámci základů bude provedeno zatmelení 
a  srovnání hydroizolační stěrkou a  hydroizo-
lačním nátěrem. Okolo objektu bude následně 
proveden obsyp kamenivem. Součástí vnějších 
prací bude i revize a přeložení dešťových svodů. 
Tato opatření povedou k  zamezení namokání 
zdiva, které mělo vliv na vzhled interiéru. Také 
ten je součástí plánovaných prací. „V zájmu nás 
všech je vytvořit v  hřbitovní kapli z  počátku 
20.  století důstojné místo pro poslední roz-
loučení se svými blízkými. Město samozřejmě 
počítá také s vnitřními úpravami obřadní síně. 
O  spolupráci jsme v  této záležitosti oslovili 
zkušené architekty, manžele Jursovy a  jsem 
si jistá, že právě jejich návrh je správným ře-
šením pro úpravu vnitřního uspořádání kaple. 
Protože se jedná o  památkový objekt, musí-
me vyčkat na závazné stanovisko památkářů 
a pak můžou práce na obnově kaple začít.“ vy-
světluje starostka města Gabriela Hřebačková.
 

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy

Kapli na centrálním 
hřbitově čeká 
rekonstrukce

Výstavba a rekonstrukce chodníku zvýší bezpečnost
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Město uvedlo v  život pro-
jekt Místní akční plán 

rozvoje vzdělávání 
Český Těšín III, který 
je zaměřen na  rozvoj 
kvalitního vzdělávání. 

Realizační tým pro-
jektu rozjel naplno pro-

střednictvím ustavených 
pracovních skupin práci na  aktualizaci doku-
mentace Místní akční plán rozvoje vzdělávání 
Český Těšín III (MAP III). Nyní napínáme všech-
ny síly nad revizí a aktualizací strategické části 
dokumentu do roku 2025. Pracovní skupiny slo-
žené z  odborníků každodenně se podílejících 
na vzdělávání dětí a žáků aktualizují SWOT ana-
lýzu a připravují návrh priorit a cílů, který pro-
jedná Řídící výbor projektu tak, abychom nejen 
my mohli následně čerpat na investiční aktivity 
ve  školství. Optimismus do  budoucna je tedy 
rozhodně na místě.
A  co nás ještě čeká? Například tvorba akčních 
plánů k naplnění určené strategie na roky 2023, 
2024, 2025. Aktualizace analytické části a  pro-
jednání dokumentu jako celku. Popřejme si 
hodně sil a energie do další práce.

Ing. Zuzana Jalůvková, Odbor finanční

„Je před námi ještě 
kus práce“ – realizace 
projektu MAP III probíhá

Občané města se mohou setkávat s  novým 
logem, vytvořeným pro projekt Po  stopách 
těšínské tramvaje – rozvoj přeshraniční turis-
tiky. Logo se nebude objevovat jen na  různých 
reklamních předmětech, ale také přímo v  uli-
cích našeho města, převážně na  ulici Nádražní 
a Hlavní Třídě. Logo vychází z původní podoby 
tramvají, které před sto lety v  Těšíně jezdily. 
Tramvaj je doplněna o  směrovou tabuli, pou-
kazující na  původní trasu mezi oběma městy 
Českým Těšínem a Cieszynem. Přátelské soužití 
obou měst symbolizuje motiv srdce umístěný 
ve stylizovaném pantografu. Obrázek tramvaje 
doplňuje text „Trasa těšínské tramvaje“ ve třech 
jazykových mutacích (česky, polsky a anglicky), 
umístěný ve  stylizovaných kolejích. Cílem pro-
jektu je připomenutí trasy těšínské tramvaje ze 

Po stopách těšínské tramvaje – rozvoj 
přeshraniční turistiky - Vizuální identita

začátku 20. století, kdy na  místech původních 
zastávek i  na  trase tramvaje budou umístěny 
prvky, které obyvatelům i návštěvníkům města 
historii tramvaje přiblíží. 
Logo vytvořil doc.  Mgr.  A. Pavel Noga, ArtD. 
v  několika variantách a  barevných verzích, což 
umožní široké využití při tvorbě dokumentů 
a produktů k propagaci historické trasy těšínské 
tramvaje i města Český Těšín. Projekt „Po sto-
pách těšínské tramvaje – rozvoj přeshraniční tu-
ristiky“ registrační číslo CZ.11.2.45/0.0/0.0/18_0
29/0001831 je spolufinancován Evropskou unií 
z  prostředků Evropského fondu pro regionální 
rozvoj - program Interreg V-A Česká republika – 
Polsko a Státního rozpočtu České republiky.

Ing. Helena Látková, Odbor finanční

V  roce 2014 bylo historické centrum města, za-
hrnující území mezi řekou, železniční tratí, Ma-
sarykovými sady a  ulici Střelniční, prohlášeno 
Ministerstvem kultury ČR za Městskou památko-
vou zónu Český Těšín (MPZ). Výsledky zavedení 
plošné památkové ochrany se postupně začínají 
projevovat na tváři města. V některých případech 
jsou viditelné na první pohled, jindy se jedná o ne-
nápadné opravy drobných prvků, které ve shonu 
běžných dní mohou zůstat nepovšimnuty.

(Ne)nápadné proměny městské památkové zóny

Kostel NSJ – stav před opravou – leden 2020 Kostel NSJ – stav po opravě – listopad 2021

V této nové sérii budeme přinášet informace o vel-
kých rekonstrukcích i drobných opravách historic-
kých objektů nacházejících se na území MPZ.
Začneme jednou z  ikonických staveb města – 
kostelem Nejsvětějšího Srdce Ježíšova v Masa-
rykových sadech. Od roku 2020 probíhá obnova 
fasády kostela a  věže, která bude trvat ještě 
několik let. Zatím nejviditelnějším výsledkem 
je opravené průčelí kostela. Přinášíme srovnání 
stavu průčelí před zahájením prací v lednu 2020 

a  po  provedené obnově v  listopadu 2021. Jed-
ná se o  stavebně i  finančně náročnou obnovu, 
na jejímž financování se podílí Římskokatolická 
farnost Český Těšín, Ministerstvo kultury, Město 
Český Těšín a Moravskoslezský kraj. Město Čes-
ký Těšín poskytlo na obnovu fasády v roce 2020 
dotaci ve výši 252 215 Kč a v roce 2021 přispělo 
částkou 180 000 Kč. 

Mgr. Miroslav Morawiec,
referent územního rozvoje a památkové péče

EVROPSKÁ UNIE
Evropské strukturální a investiční fondy
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání
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Také v  letošním roce připravil Od-
bor školství a  kultury pro česko-
těšínské seniory kulturní program 
v  sále kina Central. Tentokrát se 
vypravila do Českého Těšína muzi-
kálová zpěvačka Magda Malá, která 
přijela s  programem „Ta naše pís-
nička česká“. V sále českotěšínské-
ho kina se tak opět sešli příznivci 
známých českých melodií, které si 
mohli zanotovat spolu s  interpret-
kou. Hudební odpoledne zahájila 
starostka Gabriela Hřebačková 
s  přáním dalších podobných akcí, 

Zápisy do 1. tříd povinné školní docházky pro školní rok 2022/2023
Zápisy do 1. tříd povinné školní docházky pro školní rok 2022/2023 se bu-
dou konat v období od 4. dubna do 8. dubna 2022, a to podáním žádosti 
o přijetí dítěte k povinné školní docházce na jednotlivých základních ško-
lách v Českém Těšíně. 
Povinná školní docházka začíná počátkem školního roku, který násle-
duje po  dni, kdy dítě dosáhne šestého roku věku, pokud není povolen 
odklad. Žák plní povinnou školní docházku v základní škole zřízené obcí 
nebo svazkem obcí se sídlem ve školském obvodu, v němž má žák mís-
to trvalého pobytu, v případě cizince místo pobytu žáka, pokud zákonný 
zástupce nezvolí pro žáka jinou než spádovou školu. Zápisy k povinné 

školní docházce (školní rok 2022/2023) se vztahují na děti narozené 
od 1. 9. 2015 do 31. 8. 2016.
Město Český Těšín stanovilo školské obvody základních škol a příslušné 
spádové školy na území města Český Těšín „Obecně závaznou vyhláškou 
č. 2/2005, ve znění vyhlášek č. 4/2006, č. 2/2010 a 2/2012“, více na www.
tesin.cz, v nabídce témat: Úřad a samospráva, Vyhlášky a nařízení města, 
Školství, 02/2012 – OZV – školské obvody.
Informace a přesné termíny zápisů do 1. tříd povinné školní docház-
ky budou zveřejněny na webových stránkách příslušné školy. 

Ing. Jana Černilová, Odbor školství a kultury

Už čtvrtým rokem nabízí SeniorPo-
int v  Českém Těšíně pomoc starší 
generaci, a  to v  oblasti právního 
a  sociálního poradenství nebo 
v  nabídce volnočasových aktivit. 
Českotěšínský SENIOR POINT, kte-
rý byl doposud v Centru sociálních 
služeb p.o. na  Sokolovské ulici, 
najdete nově v  centru města, ve-
dle Odboru sociálního v  budově 
kina Central na adrese Štefánikova 
17/27. Cílem SeniorPointu je zlepšo-
vat informovanost seniorů v oblas-
ti bezpečnosti, prevence, zdravot-
nictví,  spotřebitelského chování 

SeniorPoint na nové adrese

a volnočasových aktivit. „My jsme 
samozřejmě rádi, že také v  na-
šem městě mají senioři kontaktní 
místo, kde se můžou přijít poradit 
o různých problémech, které je tíží 
a neví si s nimi rady sami. Veškeré 
poradenství navíc Senior Point 
poskytuje zdarma. Prostory, kte-
ré jsme nově Senior Pointu nabídli 
za  symbolickou cenu, jsou v  sa-
mém středu města a  tedy dobře 
dostupné pro všechny zájemce,“ 
doplnil místostarosta Vít Slováček.

(red)

Magda Malá přijela zazpívat seniorům

které umožní lidem užít si společně 
krásné chvíle okořeněné hudbou 
a  milými slovy. Kulturní programy 
pro seniory, ať už v podobě koncer-
tů, filmových promítání či setkání 
s oslavenci v prostorách Kulturního 
a  společenského střediska „Střel-
nice“ jsou pravidelnou iniciativou 
Městského úřadu. V  letošním roce 
se můžou naši senioři těšit také 
na akci „Město plné ŠLÁGRů“, kte-
ré rozezní českotěšínské náměstí 
na podzim.

(red)

Základní škola Adresa Termín Tiskopisy a informace
E-mail

Kontakt

ID DS

Základní škola s polským jazykem 
vyučovacím a Mateřská škola s polským 
jazykem vyučovacím Český Těšín 
Havlíčkova 13 okres Karviná IČO: 48805491

ul. Havlíčkova 213/13 
737 01 Český Těšín

6. 4. 2022 a 7. 4. 2022  
od 12:00 hod. do 17:00 hod. 

www.zsptesin.cz
skola@zsptesin.cz

558 764 061

kt8v7wi

Základní škola a mateřská škola Český 
Těšín Hrabina, příspěvková organizace 
IČO: 72545933

ul. Ostravská 1710  
737 01 Český Těšín

5. 4. 2022 - 7. 4. 2022 na základě 
elektronické registrace zápisu 

od 15. 3. 2022 do 4. 4. 2022

www.zshrabina.cz
skola@zshrabina.cz

558 980 200

64ca3jc

Základní škola a mateřská škola Český 
Těšín Kontešinec, příspěvková organizace 
IČO:72545917

ul. Masarykovy sady 
104/21 

737 01 Český Těšín

8. 4. 2022 od 13:30 hod. do 18:00 
hod. v budově školní družiny  
(ul. Masarykovy sady 82/12)

www.zskontesinec.net
info@zskontesinec.net

558 712 341

bxyan55

Masarykova základní škola a mateřská 
škola Český Těšín IČO: 60784512

ul. Komenského 607/3  
737 01 Český Těšín

7. 4. 2022  
od 8:00 hod. do 17:00 hod.

www.masarykovazsms.cz
info@masarykovazsms.cz

558 746 409 
602 305 769

fnepzny

Základní škola a mateřská škola Český 
Těšín Pod Zvonek, příspěvková organizace 
IČO: 48004693

ul. Pod Zvonek 
1835/28  

737 01 Český Těšín

7. 4. 2022 od 8:00 hod. do 17:00 
hod. v budově ZŠ Slovenská  

(ul. Slovenská 1)

www.podzvonek.cz
info@podzvonek.cz

552 322 204

msexkkh

Mateřská škola, základní škola a střední 
škola Slezské diakonie IČO: 70240655

Třanovského 1758/10 
737 01 Český Těšín

4. 4. 2022 a 5. 4. 2022 od 8:00 
hod. do 15:00 hod.

www.skolasd.eu
cps.diakonie@tiuscali.cz

739 602 705

e5ey958

*Podrobnosti k zápisům budou uvedeny na webových stránkách škol | Bližší informace: Ing. Jana Černilová, referentka školství a kultury, Městský úřad 
Český Těšín, Odbor školství a kultury, tel: 553 035 303, 736 514 831, e-mail: cernilova@tesin.cz
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1.	 Podnikatelské subjekty a  jejich po-
vinnosti dle zákona o odpadech

Zákon č. 541/2020 Sb., o  odpadech ukládá 
podnikatelským subjektům základní povin-
nosti týkající se nakládání s  odpady, které 
vznikají v rámci jejich podnikatelské činnosti. 
Původcem odpadu je každý podnikatelský 
subjekt, při jehož činnosti vznikají odpa-
dy, původci jsou tedy i  drobní živnostníci 
(kadeřnice, malý obchod, účetní, kavárna, 
provozovatel restaurace apod.). Dle druhu 
podnikatelské činnosti původcům mohou 
vznikat:
a)	 odpad obdobný komunálnímu odpadu

•	 směsný komunální odpad
•	 tříděný komunální odpad, tj. obalový mate-

riál z papíru, plastu, skla a kovů
b)	 ostatní odpady dle jednotlivých činností 

(např. stavební, bioodpad, gastroodpad, ne-
bezpečný a další)

Mnozí podnikatelé na tuto skutečnost zapomí-
nají a odkládají své odpady do nádob určených 
občanům (na  směsný komunální odpad, sepa-
rovaný odpad či na  sběrné dvory), čímž zneu-
žívají obecní systém pro nakládání s komu-
nálními odpady a porušují zákon o odpadech. 
Skutečnost, že daný podnikatel je zároveň ob-
čanem obce a  platí za  likvidaci odpadu ze své 
domácnosti, případně má v  sídle své firmy též 
bydliště, jej nezbavuje zmíněných povinností.
Podnikatelům, kteří využívají obecní systém 
bez písemné smlouvy s obcí hrozí dle § 121 odst. 
2 písm. o) zákona o odpadech pokuta až do výše 
10 000 000 Kč.
Každý musí zajistit přednostní využití od-
padů, odpad třídit, odkládat do  sběrných 
nádob a předávat odpady pouze oprávněné 
osobě (většinou prostřednictvím odpadové fir-
my). K  jednotlivým druhům odpadů je nut-
né vést průběžnou evidenci a  uchovávat ji 
po dobu nejméně 5 let. 
Podrobnosti najdete na www.tesin.cz - > Nabíd-
ka témat - > Životní prostředí a odpady - > Odpa-
dy - > Příručka pro živnostníky
V  souvislosti s  výše uvedeným Městský úřad 
Český Těšín provádí kontroly podnikatelských 
subjektů zaměřené na  plnění povinností z  hle-
diska zákona o odpadech.
Jaké má podnikatel možnosti, chce-li zajis-
tit odstranění odpadů ze svého podnikání: 
1.	 Uzavřít smlouvu s  kteroukoliv opráv-

něnou osobou (odpadovou firmou), která 
zajistí přistavení odpovídajícího množství 
sběrných nádob a odvoz odpadů dle Vašich 
požadavků. Tuto službu v  našem městě na-

Upozornění na platné předpisy o odpadech pro podnikatelské subjekty
bízí např. společnost FCC Česká republika, 
s.r.o., Jablunkovská 851/40 Český Těšín, 
tel.  č.  558  711  037, ale i  mnohé další (např. 
SMOLO CZ, s.r.o., Marius Pedersen a.s.). Ceny 
za tyto služby si stanoví odpadové firmy dle 
vlastních kalkulací. 

2.	 Uzavřít smlouvu s  městem a  následně 
využívat kontejnery rozmístěné na  ve-
řejných prostranstvích města pro tyto 
komodity:
a)	 Směsný komunální odpad (SKO) – tuto 

službu nabízí město výjimečně pouze 
těm podnikatelským subjektům, kteří 
nemají možnost ve  svých prostorech 
umístit nádobu na  SKO. Jedná se pře-
vážně o podnikatele provozoven v centru 
města, podnikající v bytových domech.

b)	 Tříděný komunální odpad – město na-
bízí pomoc podnikatelským subjektům 
v  případě, že produkují omezené množ-
ství tříděného odpadu (papír, plasty, sklo 
a drobné kovy) a nemají kam umístit další 
nádoby, zapojením do obecního systému 
města Český Těšín. 
Cena za  využití obecního systému se 
sjednává na  základě platného ceníku 
zveřejněného na webových stránkách 
města. Pro bližší informace kontak-
tujte referenta odpadového hospodář-
ství na  odboru místního hospodářství 
MěÚ Český Těšín - v  kanceláři č. 306, 
hlavní budova úřadu, náměstí ČSA 1/1, 
elektronicky prostřednictvím e-mailu: 
krockova@tesin.cz a  beierova@tesin.cz 
nebo telefonicky na  číslech 553  035  515 
a 553 035 510.

2	 Podnikatelské subjekty a  jejich po-
vinnosti dle zákona o  místních po-
platcích.

Současně všechny podnikatelské subjekty 
upozorňujeme, že od 1. 1. 2022 jsou dle zákona 
č.  565/1990  Sb., o  místních poplatcích, v  plat-
ném znění, v  postavení poplatníka u  místního 
poplatku za obecní systém odpadového hospo-
dářství, jestliže vlastní na území města Čes-
ký Těšín nemovitou věc zahrnující:

•	 byt (tzn. bytovou jednotku, která je vymeze-
na podle zákona o vlastnictví bytů)

•	 rodinný dům
•	 stavbu pro rodinnou rekreaci

pokud v  ní není přihlášena žádná fyzická 
osoba.
Vlastník výše uvedené nemovité věci má 
ohlašovací povinnost – tzn. musí ve lhůtě 30 
dnů ohlásit správci poplatku své nemovitos-

ti splňující výše uvedenou podmínku (není 
v nich přihlášena žádná fyzická osoba).
Za  nesplnění ohlašovací povinnosti lze na  zá-
kladě ustanovení § 247a zákona č. 280/2009 Sb., 
daňový řád, uložit pokutu do výše 500 000 Kč.
Datum vzniku poplatkové povinnosti je totožné 
s datem skutečnosti, která nastala později:

•	 datum právních účinků vkladu do Katastru 
nemovitostí nebo

•	 datum, od  kterého není v  nemovitosti při-
hlášena žádná fyzická osoba.

Pokud nastala rozhodná skutečnost před 
1.  1.  2022, je datum vzniku poplatkové povin-
nosti 1. 1. 2022.
Roční sazba poplatku za nemovitou věc, ve kte-
ré není přihlášena žádná fyzická osoba, činí 
540 Kč. Pokud však podmínky pro poplatkovou 
povinnost netrvaly celý kalendářní rok (nemovi-
tá věc byla ve vlastnictví jen část roku, případně 
v ní byla po část roku přihlášena k pobytu fyzic-
ká osoba), poplatek se platí v poměrné výši.
Pro účely místních poplatků se za přihlášení 
fyzické osoby považuje:
a)	 přihlášení k  trvalému pobytu podle zákona 

o evidenci obyvatel nebo
b)	 ohlášení místa pobytu podle zákona o poby-

tu cizinců na území České republiky, zákona 
o azylu nebo zákona o dočasné ochraně ci-
zinců, jde-li o cizince,
1.	 kterému byl povolen trvalý pobyt,
2.	 který na  území České republiky pobývá 

přechodně po dobu delší než 3 měsíce,
3.	 který je žadatelem o  udělení me-

zinárodní ochrany nebo osobou 
strpěnou na  území podle zákona  
 o  azylu anebo žadatelem o  poskytnutí 
dočasné ochrany podle zákona o  dočas-
né ochraně cizinců nebo

4.	 kterému byla udělena mezinárodní 
ochrana nebo jde o cizince používajícího 
dočasné ochrany cizinců.

Bližší informace lze získat u  správce poplatku, 
kterým je Odbor finanční MěÚ Český Těšín - 
v  kanceláři č.  106 v  budově Štefánikova 18/25 
(vedle kina Central), elektronicky prostřed-
nictvím e-mailů: wachtarczykova@tesin.cz 
a  szemlova@tesin.cz nebo telefonicky na  čís-
lech 553 035 236 a 553 035 237.
Úřední hodiny Městského úřadu Český Tě-
šín:
pondělí 	 8:00 – 11:30 a 12:30 – 17:30
středa 	 8:00 – 11:30 a 12:30 – 16:30

Odbor místního hospodářství 
Odbor výstavby a životního prostředí 

Finanční odbor

Tašky na tříděný odpad k opakovanému použití si můžete vyzvednout 
na odboru místního hospodářství v kanceláři č. 306, 2. poschodí, bu-
dova radnice.
Využijte této příležitosti. Dříve, než vynesete odpad do  patřičných 
kontejnerů, můžete ho mít doma přehledně a skladně uložený.
Tašky jsou ve dvou velikostech a pro občany jsou zdarma.

Lada Večeřová, Odbor místního hospodářství

Tašky na tříděný odpad opět k dispozici
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Jaro se blíží a s ním i velký jarní úklid. V jarních 
měsících se budou dle harmonogramu napříč 
městem přistavovat od 11. dubna do 19. června 
velkoobjemové kontejnery, které jsou určeny 
pouze pro objemné odpady.
Jelikož někteří občané do  těchto kontejnerů 
stále vhazují odpad, který tam nepatří, opět 
opakujeme, co lze do velkoobjemových kontej-
nerů odkládat. 
Jako objemný odpad se označuje odpad, kte-
rý se z  důvodu svého velkého objemu nevejde 
do běžné nádoby na odpad. Řadíme sem napří-
klad vyřazený nábytek, poškozené a  vyřazené 
spotřební zboží - lyže, jízdní kola, umyvadla, 
vany, toalety, koberce, linolea, kočárky.

A co nepatří do velkoobjemových kontejne-
rů?
Nepatří tam elektrospotřebiče, baterie, zářiv-
ky, pneumatiky, nebezpečné odpady, stavební 
odpad (sutě a  stavební materiály), bioodpad, 
směsný komunální odpad, využitelné složky od-
padů určené k separaci aj.
Kam tedy lze ukládat objemný odpad? 
Objemný odpad lze odložit:

1.	celoročně ve sběrném dvoře,
2.	do  velkoobjemových kontejnerů, které 

město ve  stanovených termínech za  tímto 
účelem přistavuje,

3.	velkoobjemový kontejner si lze objednat 
i  samostatně u  svozové firmy - například 
v  případě rozsáhlé rekonstrukce, tato služ-
ba je ovšem zpoplatněna (např. FCC Česká 
republika, s.r.o. – tel. č. 558 711 037).

Ukládání odpadu mimo určená místa je za-
kázáno!
Častým jevem je bohužel odkládání odpadu, 
včetně toho objemného, do  volného prosto-
ru na  stanovištích kontejnerů. Občané, kteří 

Jarní úklid a kam s objemným odpadem?

neukládají odpad na  určené místo, mohou 
být za tento skutek pokutováni. „Město v loň-
ském roce za  přistavení velkoobjemových 
kontejnerů v  podzimních měsících uhradilo 
708  000 Kč, odvezeno bylo 195 velkoobjemo-
vých kontejnerů a na skládce skončilo 214 tun 
objemného odpadu. Je nepochopitelné, že 
lidé ještě ve 21. století, kdy mají možnost vy-
užít mimo velkoobjemových kontejnerů také 
sběrný dvůr, stále odkládají odpad na  mís-
tech v lesích, příkopech a vytvářejí tak černé 
skládky, které znepříjemňují ostatním obča-
nům život. Všichni bychom si měli uvědomit, 
že třídění odpadů a  jeho ukládání na určená 
místa, by mělo být v  dnešní době naprostou 
samozřejmostí,“ řekl místostarosta Tomáš Pa-
velek.

Upozorňujeme, že objemný odpad může 
do velkoobjemového kontejneru uložit pou-
ze fyzická osoba.
Harmonogram přistavení velkoobjemo-
vých kontejnerů
Termín a stanoviště
11. 4. – 18. 4. 2022: 

•	 ul. Okružní – před obchodem 
•	 ul. Polní – parkoviště pod ul. Slovenskou 
•	 ul. Kysucká x Polní 
•	 ul. Moskevská x nábřeží Míru 
•	 ul. Hrabinská - Úvoz (bývalý bowling) 
•	 ul. Lidická 

19. 4. – 24. 4.2022: 
•	 ul. Protifašistických bojovníků x nábřeží 

Svobody
•	 ul. Žukovská x Polní
•	 ul. Potoční – hlavní vchod do parku A. Sikory 
•	 ul. Komorní x Nerudova 
•	 ul. Horní x Pod Zvonek 
•	 ul. Dlouhá x Jaselská

25. 4. – 1. 5. 2022: 
•	 ul. nábřeží Míru - Lancerova kolonie
•	 ul. Dukelská x Na Nivách
•	 ul. Smetanova - parkoviště
•	 ul. Gymnazijní x Akátová
•	 Mistřovice: ul. Ostravská x Na Dolinách 
•	 vnitroblok ul. Ostravská - Tyršova

2. 5. - 8. 5. 2022: 
•	 ul. Třanovského x Nová
•	 ul. Na Lučinách x Pionýrů
•	 ul. Nádražní - vedle Traťové  

distance – vjezd do dvora 
•	 Mosty: ul. Rybářská x Lípová
•	 Mosty: ul. Ostravská – u obchodu
•	 ul. Divadelní - parkoviště 

9. 5. - 15. 5. 2022: 
•	 Mistřovice: ul. Mistřovická - u bývalé 

mateřské školky
•	 D. Žukov: ul. Frýdecká – zastávka Blahut 
•	 D. Žukov: ul. Pod Zvonek x Olšová x 

K Vodojemu
•	 D. Žukov: ul. Ropická – u nádob 

na separovaný odpad
•	 H. Žukov: ul. Vělopolská - u domu č. 167
•	 Mosty: ul. Formanská – u hasičské zbrojnice 

16. 5. – 22. 5. 2022: 
•	 ul. Horní mezi domy č. 21 a 23
•	 Mosty: ul. Formanská x Strojnická
•	 Mosty: ul. Školní – u školy 
•	 Mosty ul. Lípová – točna autobusů 
•	 Mistřovice: ul. Hradišťská x Selská – 

u zastávky
•	 Mistřovice: ul. Mistřovická x K Hájence

23. 5. – 29. 5. 2022: 
•	 Stanislavice: ul. Dvorská – u hasičské 

zbrojnice 
•	 Koňákov: ul. Hradišťská – u obchodu 
•	 D. Žukov: ul. Žukovská – u hřbitova
•	 H. Žukov: ul. Na Běrnotí – u Adámka 
•	 H. Žukov: ul. Vělopolská – zastávka  

Na Kopci
•	 ul. Hrabinská - mezi domy 23A a 25A 

30. 5. – 5. 6. 2022: 
•	 parkoviště: ul. Ostravská 50 - 64 
•	 parkoviště: ul. Koperníkova 1 - 13 
•	 ul. Hornická naproti domu 15 – 17
•	 ul. Slezská nad restaurací Havana
•	 ul. Nová Tovární - u rodinného domu č. 75

6. 6. - 12. 6. 2022: 
•	 ul. Okružní – před mateřskou školkou 
•	 ul. Svibická – před domy 2 - 6 
•	 ul. Kysucká - parkoviště
•	 ul. Čáslavská x Polní 
•	 parkoviště: ul. Ostravská 46 - 48 
•	 ul. Ostravská 70

13. 6. – 19. 6. 2022:
•	 Stanislavice: ul. Ostravská u bytového 

domu 
•	 Stanislavice: ul. Na Podlesí – pod zastávkou
•	 H. Žukov: ul. Koňákovská – u evangelického 

kostela 
•	 H. Žukov: ul. Frýdecká - u domu č. 36
•	 Mosty: ul. Ostravská – u bytového  

domu naproti ul. Jasná
•	 U Mlékárny - vedle prodejny Autodíly

(red)
Foto: Archiv Těšínské listy
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Zákon praví, že v otevřených ohništích, zahrad-
ních krbech nebo otevřených grilovacích zaří-
zeních lze spalovat jen dřevo, dřevěné uhlí, su-
ché rostlinné materiály a plynná paliva k tomu 
určená výrobcem, přičemž paliva nesmějí být 
znečistěná toxickými látkami. Z  toho vyplývá, 
že spalovat se nesmějí: 

•	 obaly od mléka 
•	 sáčky z umělé hmoty 
•	 pestře potištěný papír 
•	 chemicky ošetřené zbytky dřeva 
•	 dřevotřískové desky 
•	 vlhké zahradní odpady a  další materiál, 

způsobující ve  vzduchu při spalování vznik 
značného množství škodlivých látek.

Spalování těchto materiálů vede k uvolňování 
zdraví silně škodlivých sloučenin. Poblíž to-
peniště pak dýcháme například oxid uhelnatý, 
dioxin, chlorované uhlovodíky a  další látky, 
které navíc masivně podporují i tvorbu přízem-
ního ozonu (letní smog). Ze zákona samozřej-
mě vyplývá, že není dovoleno ani vypalování 
trávy.
Novinový papír lze při topení pevnými palivy 
používat jen k podpálení, ostatní papír bychom 
měli raději odnést do sběru. 
Škodlivé je také pálení shrabků (listí, zbyt-
ků trávy) a  čerstvě ořezaných větví stromů 
a keřů. Není přitom totiž zajištěna důležitá pod-
mínka pro toto spalování, a to že rostlinný ma-
teriál musí být čistý a suchý. Tento zahradní od-
pad nejlépe zlikvidujeme kompostováním nebo 
odvozem do bioodpadu. 

Zahradní odpad se nepálí!

A co s nemocným listím? 
Jedinou výjimkou, doporučovanou odborníky, 
je neukládat na kompost listí napadené choro-
bami (např. antraknóza ořešáků či bakteriální 
spála jabloňovitých). Pokud toto listí není do-
statečně suché, nemůžeme ho spálit, proto jej 
vložíme do  pytlů a  odvezeme na  sběrný dvůr, 
tam si s tímto materiálem určitě poradí.

Irena Kostelencová,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Dobrovolní hasiči ve  svém katastru v  Mostech 
u Českého Těšína zvelebují svůj parčík tak, aby 
mohl bezpečně sloužit všem občanům, a to jak 
dětem, tak dospělým. Děti, mezi nimiž jsou také 
mladí hasiči, tímto dostanou bezpečný a  pří-
jemný prostor pro nácvik hasičských dovednos-
tí a  pohybové aktivity. Na  zajištění vhodného 
prostředí pro tyto aktivity mládeže jsme rádi 
za sponzorský dar společnosti Severomoravské 
vodovody a kanalizace Ostrava a. s. 
Po  odstranění vzrostlých stromů, které byly 
nemocné, suché či jinak nebezpečné, byly za-
koupeny a vysázeny stromy nové. Realizaci to-

Revitalizace hasičského parčíku

hoto projektu podpořila Nadace ČEZ, grantový 
program Stromy. Mladí i  starší hasiči a  všichni 
ostatní občané účastnící se různých společen-
ských akcí pořádaných v  hasičském parčíku, 
budou mít lepší a hlavně bezpečnější prostředí 
s odkazem pro další generace o zachování zele-
ně v těchto místech.
Zároveň bych tímto chtěl poděkovat všem čle-
nům i ostatním příznivcům z řad veřejnosti, kte-
ří se podíleli na této úspěšné akci.

Marcel Dal, SDH Český Těšín - Mosty
Foto: Archiv SDH Český Těšín - Mosty

Rok 2022 je tady a  datum 1. 9. 2022 se 
kvapem blíží. Od  tohoto data je zákonem 
č.  201/2012 Sb., o  ochraně ovzduší, za-
kázáno provozovat (používat) kotle 
na pevná paliva s emisní třídou 1 nebo 
2. Upozorňujeme všechny, kteří takové 
spalovací zařízení mají, že od  září tohoto 
roku budou za porušení uvedeného záka-
zu pokutováni, a  to až do  výše 50 000  Kč, 
tuto pokutu lze uložit i opakovaně.
Ověřit emisní třídu kotle lze jednoduše 
z  dokladu o  kontrole technického stavu 
a  provozu kotle (dále také „KTSP“). Ten-
to dokument mají pořídit všichni provo-
zovatelé kotlů na  pevná paliva s  tepel-
ným příkonem 10  až  300  kW napojených 
na  soustavu teplovodního vytápění, pro-
vádění těchto kontrol je ze zákona povinné 
od r. 2016 v tříletých intervalech. 
Kontrolu technického stavu a  provozu 
kotle může provést pouze osoba k  tomu 
pověřená výrobcem kotle, tzv. odborně 
způsobilá osoba (dále také „OZO“), se-
znam takovýchto osob i  kontaktů na  ně 
zveřejňují jednotliví výrobci kotlů na svých 
webových stránkách, příp. v  celostátním 
registru https://ipo.mzp.cz/. Od  r.  2020 je 
povinnost pro všechny OZO provedené 
KTSP vkládat do  celostátního elektronic-
kého informačního systému ISPOP, do kte-
rého mají přístup také příslušné správní 
orgány. Chybějící doklad o KTSP je naplně-
ním skutkové podstaty přestupku a rovněž 
za  něj lze provozovateli uložit pokutu až 
do výše 20 000 Kč.
Nemáte-li v  této otázce jasno, volejte 
na tel. č. 553 035 621.

Irena Kostelencová,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Foto: Archiv Těšínské listy

Konec kotlů 
je tady !!!
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Letošní termín mezinárodního sčítání vodních 
ptáků připadl na  víkend 15. a  16. ledna. Stej-
ně jako v minulých letech bylo sčítání opravdu 
mezinárodní, protože se na  hraniční úsek řeky 
vypravili naši i polští ornitologové.
Průměrné výsledky a zajímavý paradox
Ačkoli se počet zjištěných ptačích druhů mezi-
ročně výrazně nemění a pohybuje se v rozpětí 
13–19 druhů, počty zimujících jedinců mezi-
ročně výrazně kolísají. Jedním z hlavních dů-
vodů ovlivňujících početnost vodních ptáků 
jsou klimatické podmínky. Pokud je krutější 
zima a stojaté vodní plochy zamrznou, stahu-
jí se ptáci na řeky. Letošní rok se 1012 jedinci 
a  15 druhy zařadil mezi průměrné. Dlouho-
dobější výsledky ukazují, že počty zimujících 
jedinců ovlivňuje i  rušení lidmi. Někteří ptáci 
se lidem vyhýbají a  zdržují se na  klidnějších 
místech. Tím, že se více lidí dnes pohybuje 
v místech, kde byl dříve klid, jsou ptáci častěji 
rušeni a  taková místa opouští. Nejmarkant-
nější rozdíl v citlivosti na rušení je pozorova-
telný u kachny divoké. Část kachen se naučila 
žít s lidmi a nechává se ve městech krmit. Pak 
tady máme část populace, která se lidem vy-
hýbá a  je velmi plachá. Paradoxem je, že se 
v  posledních letech více ptáků zdržuje v  are-
álu Třineckých železáren, kde je u  řeky větší 
klid než v úseku mezi Českým Těšínem a Kar-
vinou.
Nejvzácnějším druhem byl hohol severní, 
nejhojnější tradičně kachna divoká.
Příjemným překvapením bylo pozorování 15 
hoholů severních. Tato kachna patří mezi vzác-
né a ubývající druhy. Z dalších zajímavých dru-
hů se objevila kachně divoké podobná kopřiv-
ka obecná, nenápadná slípka zelenonohá nebo 
potápky malé. Potěšil také ledňáček říční, kte-
rého je někdy možné pozorovat u nábřeží Svo-
body. Už tradičně na  řece zimuje hmyzožravý 
pták konipas horský. Při sčítání byli pozorováni 
zpívající skorci vodní, kteří už signalizovali, že 
jim brzy začne hnízdní sezóna. Nejpočetnějším 
druhem je jako obvykle kachna divoká, která 
si své prvenství opět s přehledem obhájila. La-
butě velké se stejně jako v  loňském roce zdr-

Na Olze/Olši proběhl další ročník mezinárodního sčítání vodních ptáků
žovaly nad Karvinou a lidem se spíše vyhýbaly. 
Přehled všech zjištěných druhů je uveden v ta-
bulce.

Druh Počet jedinců 

Kachna divoká 840

Skorec vodní 24

Ledňáček říční 4

Morčák velký 83

Volavka bílá 2

Volavka popelavá 10

Neurčený velký racek 8

Racek bělohlavý 2

Labuť velká 2

Potápka malá 13

Vodouš kropenatý 1

Hohol severní 15

Konipas horský 4

Čírka obecná 1

Kopřivka obecná 1

Slípka zelenonohá 2

Poprvé za celou dobu sčítání nebyl zaznamenán 
kormorán velký, počty volavek a  morčáků vel-
kých se meziročně výrazněji nemění. 
Odpad a nebezpečný bolševník
Sčítání odhalilo tři nová ohniska nebezpečného 
bolševníku velkolepého. Ještě teď v  zimě bylo 
možné najít desítky suchých až 4 m vysokých 
lodyh. Celkový počet rostlin bude určitě vyš-
ší, protože najít sterilní jedince v  zimě je velmi 
obtížné. Je vidět, že tato rostlina se podél řeky 
stále šíří. Prakticky celé koryto a břehy řeky jsou 
více či méně zaneseny odpadem. Stálo by za to 

zorganizovat větší úklidovou akci a  věnovat se 
úklidu řeky a jejího okolí. 
Bobr už tradičně
Bobr patří už mezi stálé zástupce naší fauny. 
Jeho přítomnost byla díky ohryzům potvrzena 
na  třech místech. Bobr patří mezi kontroverzní 
živočichy. Díky stavbě hrází pomáhá zadržovat 
vodu v  krajině a  vytváří podmínky pro řadu ži-
vočichů a rostlin. Například v řekách s výskytem 
bobřích hrází bylo 80 x více ryb. Na druhou stranu 
dělá vrásky zejména majitelům vodních nádrží, 
protože narušuje jejich hráze a  také mu k  neli-
bosti majitele nevadí pokácet nádhernou jabloň 
v  blízkosti řeky. Bobr je součástí přírody stejně 
jako my lidé a měli bychom se s ním naučit žít. 

Daniel Křenek,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Foto: Daniel Křenek

Také v  letošním roce se město Český Těšín připojí k celosvětovým osla-
vám Dne Země. Tradici, která započala v roce 1970, podporuje v současné 
době téměř 200 zemí světa. Česko se mezi ně zařadilo v roce 1990 a úče-
lem je stejně jako v  jiných koutech světa podpořit iniciativy na ochranu 
životního prostředí. „Letošní setkání u příležitosti Dne Země připravu-
je Albrechtova střední škola spolu s naší příspěvkovou organizací SVČ 
AMOS a  samozřejmě s  městem Český Těšín. Životní prostředí a  jeho 
ochrana je v  21. století stále aktuálním tématem a  my chceme spolu 
s organizátory umožnit dospělým a dětem seznámit se s nástroji, které 
nám umožňují prostředí, ve kterém žijeme, ochraňovat. K vidění bude 
technika FCC Česká republika, recyklační nádoby, workshopy, výstava 
drobných domácích zvířat a mnoho dalšího spojeno s environmentální 
tématikou pro děti i dospělé,“ přiblížil místostarosta Tomáš Pavelek.
Akce se bude konat ve čtvrtek 21. dubna 2022 od 9 do 16 hodin. Celodenní 
setkání na českotěšínském náměstí bude podpořeno firmami FCC Česká re-
publika, s.r.o., EKO-KOM a.s., ECOBAT s.r.o., ELEKTROWIN a.s., Trafin Oil a.s.

(red)

Oslavme společně Den Země
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Již déle než rok hlídá nejvyšší dovolenou rych-
lost na ul. Frýdecké v Českém Těšíně měřicí za-
řízení úsekového měření rychlosti. Měření bylo 
započato 1. února 2021 a  provádí jej Městská 
policie Český Těšín. K měření rychlosti byl zvo-
len úsek «autobusová zastávka „Český Těšín, 
stadion“ – křižovatka s ul. Tyršova». Toto místo 
bylo vybráno s ohledem na velký počet projíž-
dějících vozidel v blízkosti škol a zařízení volno-
časových a  sportovních aktivit. Záměrem bylo 
zpomalení jízdy vozidel, zklidnění dopravy, sní-
žení hluku a zvýšení bezpečnosti provozu. Úsek 
je dlouhý 520 metrů a  měření je obousměrné. 
Měřený úsek je na začátku a konci označen do-
pravními značkami „Měření rychlosti“ a „Konec 
měření rychlosti“. 
V měřeném úseku došlo k očividnému zklidnění 
dopravy, zpomalení provozu a  omezení hluku. 
Umístěný rychloměr v tomto směru splnil oče-
kávání. Tuto skutečnost dokládá i  postupné 
snižování počtu oznámených přestupků, jak lze 
zjistit z přiloženého grafu. Za dobu prvního roku 
bylo z  úsekového měření rychlosti městskému 
úřadu oznámeno celkem 11  775 přestupků. 

První rok provozu úsekového měření rychlosti 
Měsíčně došlo k  postupnému poklesu počtu 
z 1 527 přestupků oznámených za únor 2021 až 
na 403 přestupků oznámených za leden 2022. 
Z celkového počtu oznámených přestupků tvoří 
13,2 % přestupky s  vozidly, jejichž provozova-
telé jsou z  Českého Těšína. Podíl oznámených 
přestupků s  vozidly, jejichž provozovatelé mají 
adresu pobytu nebo sídla v zahraničí je 20,5 % 
z celkového počtu. 
Překročení nejvyšší dovolené rychlosti o  40 
km/h a  více bylo oznámeno ve  12 případech. 
Nejvyšší naměřená rychlost byla zjištěna v pon-
dělí 22.  března 2021 ve  13:38 h ve  směru jízdy 
na centrum, kdy byla změřena průměrná rych-
lost vozidla v  úseku 113 km/h. Řidič překročil 
nejvyšší dovolenou rychlost více než dvojná-
sobně. 
Za období prvního roku provozu byly z úsekové-
ho měření za překročení rychlosti přijaty platby 
ve výši více než 7,9 miliónů Kč.
Jakým způsobem a do kdy výzvu uhradit?
Výzvu k  uhrazení určené částky lze zaplatit 
bankovní kartou přes platební portál na  webu 
města, bankovním převodem dle platebních 
údajů uvedených přímo ve  výzvě, hotově či 
kartou na  detašovaném pracovišti odboru živ-
nostenského a dopravy ve Svibici na adrese Pod 
Zvonek 875 (kancelář č. 125). Při zadávání pla-
tebního příkazu z bankovního účtu je nezbytné 
zkontrolovat zadané údaje, především variabil-
ní symbol. Lhůta pro platbu je 30 dnů a začíná 
běžet doručením dopisu do  vlastních rukou, 
vyzvednutím na  poště v  desetidenní lhůtě, či 
desátým dnem ode dne připravení k vyzvednutí 
na  poště v  případě následného vložení dopisu 
do  schránky. Pokud si nejste jisti přesným da-
tem konce této lhůty, můžete si ji ověřit telefo-
nicky na čísle uvedeném ve výzvě. 
Co se stane, když se nazaplatí výzva včas 
nebo vůbec?
V  případě pozdního zaplacení výzvy je správní 
orgán povinen pozdní platbu bezodkladně vrá-
tit provozovateli vozidla. Dále bude přestupek 
postoupen do  správního řízení, kde se pokuty 
pohybují v  zákonem stanovených hranicích 
podle míry překročení rychlosti. V  případě ne-
zaplacení výzvy se zahajuje správní řízení s pro-
vozovatelem vozidla.

Ing. Eva Widnicová, vedoucí odboru ŽaD

Provozovatelem vozidla je ve  smyslu § 2 písm. 
b) zákona o silničním provozu vlastník nebo jiná 
osoba, která je jako provozovatel zapsána v re-
gistru silničních vozidel nebo obdobné evidenci 
jiného státu. Platí tzv. evidenční princip a k fak-
tickému stavu, zda je zapsaný provozovatel vo-
zidla skutečně osobou, která vozidlo užívá, se 
nepřihlíží. Vychází se z údajů uvedených v regis-
tru silničních vozidel, tzn. že se nezjišťuje, jak je 
to se skutečným vlastnictvím vozidla. 
V  této souvislosti bych ráda upozornila na  ob-
čas se vyskytující případy, kdy dřívější vlastník 
vozidlo prodal, poskytl novému vlastníkovi ově-
řenou plnou moc k přepisu a předal mu vozidlo 
včetně klíčů a  všech dokladů. Spoléhal na  to, 
že nový vlastník na úřadu podá žádost o zápis 
změny vlastníka vozidla, na  jehož základě lze 
provést změnu v registru silničních vozidel. Pro 
dřívějšího vlastníka, který takto důvěřoval no-
vému vlastníkovi, bývá často nemilým překva-
pením, když zjistí, že nový vlastník se na  úřad 
k  podání příslušné žádosti nedostavil. Dále že 
u vozidla, které prodal, je stále v registru silnič-
ních vozidel uveden jako jeho vlastník a součas-
ně provozovatel, že jako zapsaný provozovatel 
odpovídá za  přestupek provozovatele vozidla 
v souvislosti s přestupkem nezjištěného řidiče, 
např. z úsekového měření rychlosti, a že mu na-
víc hrozí pokuta za nesplnění povinnosti podat 
žádost o  zápis změny vlastníka vozidla. Často 
se stává, že se dřívějšímu vlastníkovi nového 
vlastníka již nepodaří kontaktovat, anebo zjistí, 
že nový vlastník už vozidlo prodal dál, a tak vy-
stopovat, kdo je momentálně skutečným uživa-
telem vozidla, bývá v těchto případech vskutku 
nadlidský počin. Podle zákona o  podmínkách 
provozu vozidel na  pozemních komunikacích 
může dřívější vlastník vozidla sice podat pří-
slušnou žádost dodatečně, ale bez součinnosti 
nového vlastníka není možné změnu v registru 
silničních vozidel provést. Nakonec nešťastné-
mu dřívějšímu vlastníkovi nezbývá jiná možnost 
než podat žalobu u  soudu o  určení vlastnictví 
k  vozidlu a  provedení změny vlastníka vozidla 
v registru silničních vozidel by pak bylo možné 
na základě pravomocného rozhodnutí soudu. 
Jelikož si má každý střežit své oprávněné zájmy, 
je vhodné se při prodeji vozidla s novým vlastní-
kem dostavit na úřad k podání společné žádos-
ti, anebo si alespoň dobře ohlídat, zda na zákla-
dě plné moci poskytnuté novému vlastníkovi 
ke změně vlastníka vozidla v registru silničních 
vozidel skutečně došlo. Tím se vyhnete nepří-
jemnostem, které by vás mohly v  souvislosti 
s prodejem vozidla potkat.

Markéta Tkáčová, Odbor živnostenský 
a dopravy

Prodáváte vozidlo?
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Úsekové měření rychlosti - vývoj počtu přestupků
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pro cyklisty a  vymezený prostor 
pro cyklisty, je cyklista povinen 
jich užít v  daném místě a  směru, 
ledaže by tím mohla být ohrožena 
bezpečnost nebo plynulost provo-
zu na pozemních komunikacích.
K  novele zákona o  silniční do-
pravě došlo také v  sousedním 
Polsku. 

Od  1. ledna 2022 musí řidič mo-
torového vozidla při předjíždění 
cyklisty dodržet bezpečný boční 
odstup, a  to nejméně 1,5 metru. 
U  pozemních komunikací, kde je 
nejvyšší dovolená rychlost maxi-
málně 30 km/h, bude platit odstup 
nejméně jeden metr. Nové nařízení 
je problematické zejména proto, že 
na  mnoha komunikacích nebude 
možné tuto povinnost dodržet.

Jiné to je u  „vyhrazeného jízdního 
pruhu pro cyklisty“, předjíždění 
se zde mění na  „míjení“ ve  dvou 
souběžných jízdních pruzích, a  vy 
tak vlastně nic neřešíte: nemusíte 
přemýšlet o  bezpečném bočním 
odstupu. Ale i při míjení se vyplatí 
ostražitost. 
Další změnou je, že je-li zřízen 
jízdní pruh pro cyklisty, vyhrazený 
jízdní pruh pro cyklisty, stezka pro 
cyklisty nebo je-li na  křižovatce 
s  řízeným provozem zřízen pruh 

Cyklista a doprava v roce 2022

V  Polsku došlo k  novele záko-
na  o  silniční dopravě. Změna se 
také týká tzv. karty rowerowe 
(v  českém jazyce nazývaném prů-
kazu cyklisty). Dle získaných infor-
mací nedošlo avizovanou novelou 
zákona o  silniční dopravě Polska 
k  žádné změně ve  vztahu k  před-
mětné kartě rowerowe. Změna 
avizovaná v  médiích se týká pou-
ze změny výše udělované pokuty, 
resp. jejího nárůstu. Tzv. karta ro-
werowa existovala již za  platnosti 
předchozího zákona a  ani novela 
nepřinesla nové povinnosti, které 
by zavazovaly občany Polska či ji-
ných zemí.

Jak musi być wyposażony rower?
Obowiązkowe wyposażenie roweru jest nastę-
pujące:

•	 tylne światło pozycyjne barwy czerwonej,
•	 przednie światło pozycyjne barwy białej 

(lub żółtej),
•	 tylne światło odblaskowe barwy czerwonej,
•	 dzwonek lub inny sygnał ostrzegawczy,
•	 co najmniej jeden sprawny hamulec.

Gdzie można jeździć rowerem?
Rowerzyści w Polsce mogą poruszać się więk-
szością dróg publicznych z  wyłączeniem dróg 
ekspresowych i  autostrad oraz jezdni, wzdłuż 

Na rowerach po drogach publicznych w Polsce
których prowadzą wyznaczone drogi lub pasy 
dla rowerów. Krócej mówiąc, można jeździć bez 
ograniczeń po  zwykłych drogach, ale jeśli są 
wzdłuż nich drogi dla rowerów lub pasy ruchu 
dla rowerów, to musimy z nich korzystać. W ra-
zie niestosowania się do tego zapisu grozi nam 
mandat. 
W sytuacji, gdy droga rowerowa krzyżuje się 
ze skrzyżowaniem, należy zachować szczegól-
ną ostrożność. Choć prawo mówi, że kierujący 
pojazdem, zbliżając się do przejazdu dla rowe-
rzystów, jest obowiązany ustąpić pierwszeń-
stwa rowerowi znajdującemu się na przejeździe 
(dokładnie tak, jak w przypadku przejść dla pie-
szych), często takie skrzyżowania są miejscami 
wypadków z udziałem rowerzystów. Warto więc 
pamiętać o tym, by zachować ostrożność w ta-
kich miejscach.
Warto również dodać, że rowerzyści nie mogą 
jechać po drodze obok siebie – jedynie w kolum-
nie, przy czym taki peleton według przepisów 
nie może liczyć więcej niż 15 osób. Odnośnie 
wyprzedzania, kierujący rowerem mogą wy-
przedzać pojazdy inne niż rower z  ich prawej 
strony.
Kiedy można poruszać się rowerem po chod-
niku?

Jeśli szerokość chodnika wzdłuż drogi, po któ-
rej ruch pojazdów jest dozwolony z prędkością 
większą niż 50 km/h, wynosi co najmniej 2 m 
i  brakuje wydzielonej drogi dla rowerów oraz 
pasa ruchu dla rowerów, to rowerzyści mogą 
poruszać się chodnikami. Ponadto w sytuacji, 
gdy warunki pogodowe zagrażają bezpieczeń-
stwu rowerzysty na  jezdni (trudne warunki at-
mosferyczne, takie jak śnieg, silny wiatr, ulewa, 
gołoledź, gęsta mgła), dozwolona jest jazda 
po  chodnikach lub drogach dla pieszych, ale 
pod warunkiem jazdy z niską prędkością, z za-
chowaniem pierwszeństwa pieszych. Ponad-
to, niezależnie od  pogody jeździć po  chodniku 
mogą dzieci do lat 10 oraz ich opiekuni.
Jakie przepisy dotyczą dziecka na rowerze? 
Dziecko w wieku do lat 10 nie może jeździć bez 
opieki osób starszych. Powyżej 10 roku życia 
dziecko może zdać egzamin na  kartę rowero-
wą i jeździć tak, jak inni rowerzyści. Osoby peł-
noletnie nie muszą mieć żadnych uprawnień 
do jazdy rowerem w ruchu drogowym. Dziecko 
w wieku do 7 lat może być przewożone na rowe-
rze, ale musi być umieszczone na dodatkowym 
siodełku lub w przyczepce, które zapewniają 
maluchowi bezpieczną jazdę.

(WR)

Dle doplnění Biura Ruchu Dro-
gowego se jedná o  předpis „vni-
trostátní“, který se týká občanů 
Polska a není uplatňován ve vzta-
hu k  přechodně (např. turisticky) 
se zdržujícím osobám v  Polsku. 
Dané vysvětlení se opírá o text Ví-
deňské úmluvy o silničním provo-
zu, která je nadřazená polské ju-
risdikci, kdy je v rámci policejních 
či obdobných silničních kontrol 
možné obdobný doklad vyžado-
vat pouze v  případě, že jej daná 
země vydává.

Petr Glaic, 
MP Český Těšín
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Možná vás nadpis jemně řečeno 
zaskočil, ale věřte, překvapil i mne. 
Já sám jsem o  názvu, jak se mezi 
letci přezdívalo bitevníku Avii – B33 
vyrobeného v  licenci Iljušinu IL-10 
a jenž měl dlouhá léta své památné 
místo v našem městě, vůbec netu-
šil.
Vypravil jsem se proto po jeho sto-
pách, a jako nadšený historik ama-
tér zjišťoval něco o  jeho osudu, 
abych se posléze o  nové poznatky 

Za tajemstvím Těšínska / Díl druhý – Osud „Kombajnu“ z Českého Těšína

1992, zdroj Ewa Sikora Dokument o předání letadla poskytla Alice Loseová

80 léta, zdroj Přemek Svoboda Bitevník u tešínského divadla v roce 1970, zdroj Jarmila Brabcová

o  letadle, které jsme dlouhé roky 
míjeli při cestě z  Rozvoje k  Těšín-
skému divadlu, podělil s vámi. Do-
předu avizuji, že má zjištění jsou 
čistě amatérská a názor odborných 
kruhů může být odlišný. 
Píše se rok 1945, je středa 2. května 
a  nad Těšínem nepříliš ideální po-
časí pro letecké operace. A  právě 
toho dne obdržel velitel 3. česko-
slovenského bitevního pluku přímý 
rozkaz zaútočit na  živou sílu a  ně-

meckou vojenskou techniku, kte-
rá se nacházela ve  východní části 
okraje Českého Těšína. Do cíle bylo 
zahrnuto i  vlakové nádraží v  Čes-
kém Těšíně, ve kterém se soustře-
dili němečtí vojáci wehrmachtu, 
jenž se snažili odjet z města po že-
leznici. Do  připravených vagónů 
nakládali vše, co by se nemělo 
dostat do  rukou nepřítele včetně 
zbraní, munice a bojové techniky.
Z  letiště v  tu dobu vystartovalo 

osm československých bitevníků. 
V polovině cesty letu nad určený cíl 
jeden z  letounů signalizuje, že má 
jeho stroj poruchu a vrací se na zá-
kladnu. Je velmi špatné, větrné po-
časí doprovázené hustým deštěm. 
K cíli pokračuje už jen sedm bitev-
níků. Přes vydatně deštěm skrápě-
né kokpity piloti rozeznávají Těšín.
Letecká formace se rozdělí a  bi-
tevníky útočí. Jako sršni se vrhají 
na plně naložené vlaky a v krátkém 
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IL 10 rok 1960, Komenského sady, zdroj Stanislav Kantor Tešínský IL 10 ve francouzském soukromém muzeu Melun-Villaroche, zdroj Michal Kunz

okamžiku 35 vagónů plně nalože-
ných municí exploduje. Zasaženy 
a zničeny jsou další objekty, výtop-
na, muniční sklad a  opevnění ko-
lem nádraží. Mise je splněna.
Bitva, kterou českoslovenští letci 
svedli, a kterou s trochou nadsázky 
nazvu bitvou o  Český Těšín, měla 
u  nejvyššího velení takový ohlas, 
že po  ukončení 2. světové války 
iniciovalo název 28. bitevního le-
teckého pluku na  Těšínský. Jeho 
příslušníci pak na paměť této bitvy 
věnovali občanům Českého Těšína 
jedno ze svých letadel, které bylo 
slavnostně dne 9. listopadu 1958 
předáno městu.
Jednalo se o  licenční Iljušin IL-10, 
který se leteckých bojů nikdy nezú-
častnil. Českoslovenští letci během 
války používali převážně stroje IL-2 
Šturmovik. Dokonce jsem získal 
informaci, že náš těšínský bitev-
ník nikdy nevzlétl a  do  Českého 
Těšína byl převezen na nákladních 
automobilech z  ostravského letiš-
tě. Přesto všechno se mu dostalo 
té pocty, aby připomínal památku 
padlých vojenských pilotů během 
2. světové války. Bitevník byl pů-
vodně umístěn před budovou po-

v  OZ  065. Jednalo se o  povrchové 
úpravy-lakování. Po  odmontování 
křídel se letadlo převezlo na traileru 
do závodu a po provedené opravě se 
zpátky umístilo na podstavec.“ Paní 
Jarmila Brabcová si zase vybavuje, 
kdy se jako malá účastnila lampio-
nových průvodů, které končily prá-
vě u letadla. 

likliniky v  parčíku na  kamenném 
podstavci. Na  vyhlazené stěně 
žulového balvanu stojícího těsně 
vedle letounu byla vryta tato slova: 
Bitevní letadlo Iljušin 10, dar letec-
kého těšínského svazku občanům 
města Českého Těšína (tak to bylo 
popsáno v tehdejších okresních novi-
nách z roku 1958). Součástí památ-
níku byla i  druhá pamětní deska 
k  poctě kapitána Ivana Vasiljeviče 
Tichanova, který padl za  dodnes 
nejasných okolností na  konci vál-
ky 18.  června 1945 během osvo-
bozování okolí Těšína. Z  informací 
získaných od  redakce Deníku.cz se 
dovídám, že podle dokladů, které 
poskytlo české ministerstvo obrany, 
mělo jít o  pětatřicetiletého kapitá-
na dělostřelectva z  Aleksandrovky 
v  Leningradské oblasti. Nejasný 
je den jeho skonu, v  dokladech je 
uvedeno stejné datum 18. června 
1945 pro smrt i  exhumaci ostatků. 
Navíc v  ruské databázi je u  tohoto 
data napsáno „ubit“. Městský úřad 
v Českém Těšíně má ve svých zázna-
mech zapsáno, že Tichonov zemřel 
na  sklonku války během osvobo-
zování okolí Těšína, jeho tělesné 
ostatky byly exhumovány a uloženy 
do  společného hrobu s  dalšími be-
zejmennými vojáky. Domnívám se, 
že po roce 1968, kdy byl 28. bitev-
ní letecký pluk Těšínský VÚ 8186 
významně postižen personálními 
čistkami, došlo i  k  rozhodnutí po-
mník přemístit a  změnit tak i  jeho 
význam. 31. prosince 1994 byl le-
tecký pluk Těšínský zrušen.
Přesné datum, kdy došlo k přestě-
hování památníku z  parku v  Ko-
menského sadech za  budovu Tě-
šínského divadla se mi nepodařilo 
zjistit. Podle datování dobových 
fotografií, které jsem obdržel, tipu-
ji na rok 1970, kde se stalo součástí 
památníku obětem v boji proti faši-
smu. Pan Tadeáš Klimsza mi sdělil 
něco ze svých vzpomínek „Pama-
tuji si, že jsme někdy v  sedmdesá-
tých létech toto letadlo opravovali 

Rok 1969 a poblíž pomníku se staví 
garáže pro divadlo, zdroj LF

V jednom z mnoha hangárů na leti-
šti v Melun (40 km od Paříže), které 
se nacházejí na rozloze 700 hekta-
rů, má právě svůj nový domov naše 
těšínské letadlo, kde podle infor-
mací, které jsem získal na interne-
tových diskuzích, čeká na svůj nový 
kabát. Neodpustím si jednu neově-
řenou zajímavost (prosím, berte ji 

1960 Komenského sady, zdroj Muzeum Těšínska

Technický stav bitevníku Avia B-33, 
chcete-li IL-10 jenž nesl trupové 
číslo 1087, byl natolik havarijní (ko-
roze, chyběl motor a kryty kabiny), 
že tehdejší vedení města Českého 
Těšína v roce 1992 rozhodlo o jeho 
odprodeji. O letoun projevilo zájem 
Vojenské historické muzeum v Pra-
ze. A tak v roce 1993 bylo torzo le-
tadla převezeno směr Praha-Kbely 
a  tam uloženo do  depozitáře Le-
teckého muzea VHÚ. Pět let trvalo 
(1998) než o těšínský bitevník pro-
jevilo zájem soukromé francouzské 
letecké muzeum v  Melun-Viliaro-
che, které výměnou za  něho na-
bídlo historický hornoplošník Mo-
rane-Saulnier MS-230, na  kterém 
se zacvičovali českoslovenští piloti 
během 2. světové války ve Francii. 

s určitou rezervou), že bitevník se již 
údajně nachází na vojenském hřbi-
tově poblíž Paříže, jako památník 
padlým československým letcům 
během 2. světové války v leteckých 
bojích nad Francií.
Přesto faktem zůstává to, že bitev-
ník Avia B-33 licenční IL-10, ač jeho 
samotná minulost nemá právě 
příliš hrdinský charakter, byl a pro 
mnohé ještě dlouho zůstane ne-
zapomenutelnou ikonou Českého 
Těšína.
Poděkování za  studijní materiály 
a informace: Digitální zemský ar-
chiv Opava, Martin Horný, Michal 
Kunz a všem těm, kteří přispěli fo-
tografiemi ze svých domácích alb.

Milan Čierny
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Velikonočním Zeleným čtvrtkem si připome-
neme příchod nejkrásnějších svátků jara. Dne 
14.  4.  2022 v  15 hodin se již tradičně setkáme 
s folklórními soubory Slezan, Slezanek a cimbá-
lovou muzikou, které nás budou celé odpoled-
ne provázet v Pink aréně SVČ Amos. Jako host 
vystoupí kapela nebo folklórní soubor z regionu 
Těšínského Slezska. Akce je zaměřena pro rodi-
če s dětmi a budou pro ně připraveny rukodělné 
workshopy (zdobení perníčků, výroba veliko-
nočních ozdob, kraslic a  pomlázek aj.) V  rámci 
programu proběhne tradiční Velikonoční jar-
máreček, který nabídne zajímavý sortiment 
pro každého z  návštěvníků. Velikonoční zvyky 
zazní v  podání přípravky a  souboru Slezanek: 
obchůzky školáků, Šmiergust, Gojiček, na závěr 
vynášení Mořany průvodem a upálení na zahra-
dě SVČ Amos. Občerstvení pro návštěvníky za-
jištěno. Akce je pořádána v rámci projektu „Kaj 
indži inači-u nas po našymu“ Lidová kultura Tě-
šínského Slezska. Srdečně zveme širokou veřej-
nost! Vstup zdarma.

Šárka Klimoszová, SVČ Amos
Foto: Archiv SVČ Amos

Umístění: 

I. kategorie: žáci 1. - 3. tříd 
1. místo: Viktorie Biedravová ZŠ Pod Zvonek postup do okresního kola
2. místo: Martin Jakus ZŠ Slezská postup do okresního kola
3. místo: Adéla Jarošová ZŠ Kontešinec bez postupu 

 II. kategorie: žáci 4. - 5. tříd 
1. místo: David Vician ZŠ Slezská postup do okresního kola
2. místo: Marie Walková ZŠ Pod Zvonek postup do okresního kola
3. místo: Eliška Žylková ZUŠ Český Těšín bez postupu 

III. kategorie: žáci 6. – 7. tříd
1. místo: Jiří Kabát Gymnázium J. Božka postup do okresního kola
2. místo: Julie Pavlíková Gymnázium J. Božka postup do okresního kola 
3. místo: Leontýna Lebedová ZUŠ Český Těšín bez postupu 

 IV. kategorie: žáci 8. – 9. tříd
1. místo: Alžběta Kaletová ZŠ Pod Zvonek postup do okresního kola
2. místo: Dita Vicanová Gymnázium J. Božka postup do okresního kola
3. místo: Filip Erlebach ZUŠ Český Těšín bez postupu 

Děkujeme všem pedagogům za pomoc při přípravě žáků do soutěže a postupujícím držíme palce 
v okresním kole. Ještě jednou všem blahopřejeme! 

Zdeňka Burda, SVČ Amos / Foto: Archiv SVČ Amos 

Zelený čtvrtek 
v SVČ Amos

Městská soutěžní přehlídka v recitaci zná své vítěze

Soutěž sólových recitátorů, které vyhlašuje 
Ministerstvo školství, mládeže a  tělovýchovy, 
měla i v Českém Těšíně své městské kolo. 
V pondělí 14. 2. 2022 se v kinosále ZŠ pod Zvo-
nek-Svibice sešlo 24 sólových recitátorů základ-
ních škol a víceletého gymnázia v Českém Těší-
ně. Soutěžilo se ve 4 kategoriích. 
Tříčlenná odborná porota hodnotila přiroze-
nost dětského projevu, vybavenost recitátora, 
uměleckou hodnotu textu a  celkovou úroveň 
projevu. V  porotě zasedli Bára Vidomská, Petr 
Sutorý a Denis Kuboň, herci Těšínského divadla.
Do  okresního kola byli porotou vybráni vždy 
2 nejlepší žáci z každé kategorie. 

SVČ Amos ve spolupráci s Folklórním sdružením 
Těšínského Slezska pořádal dne 3. 2. 2022 sou-
těžní přehlídku lidových zpěváčků pod názvem 
„ZPĚVÁČEK 2022“, která se uskutečnila v  hu-
debním salónku KaSS Střelnice. Děti základních 
škol a gymnázií v Českém Těšíně soutěžily v só-
lovém zpěvu a  v  kategoriích dua, tria. Zpívaly 
dvě lidové písně z  regionu Těšínského Slezska, 
jednu z nich pak i s hudebním doprovodem. V le-
tošním roce většinu dětí doprovázela muzika 
Slezanek pod vedením primáše Martina Sikory. 
Rovněž je třeba vyzdvihnout práci pedagogů, 
kteří své svěřence po  dvou letech odmlky při-
pravili do této soutěže a podpořili tím udržování 
tradic lidového zpěvu na  Těšínsku. I  když ter-
mínově nás opět zasáhla vlna nemocí, nakonec 
z 32 přihlášených se soutěže zúčastnilo celkem 
v pěti kategoriích 26 sólistů, 2 tria. 
Porota hodnotila ve  složení: Olga Krzyžanko-
vá – zástupce Folklórního sdružení Těšínského 
Slezska a  bývalá vedoucí DFS Slezanek, Kristi-
na Mruzková – dlouholetá učitelka hudby ZUŠ 
Jablunkov a bývalá vedoucí souborů Lipka, No-
wina, Mgr. Lucie Kaminská – etnografka Muzea 
Těšínska, bývala členka souboru Slezan, Ondráš 
a současná zpěvačka souboru Blaženky. Porota 
při výběru těch nejlepších soutěžících přihlížela 

Děti zpívaly slezské písně
zejména k výběru písní vzhledem k věku inter-
preta, jeho hlasovým a  intonačním schopnos-
tem, zvládnutí a  dodržení dialektu, schopnost 
spolupráce s  doprovodnou muzikou, přirozený 
projev a výraz, radost ze zpěvu. 
Vyhodnocení v jednotlivých kategoriích:
I. kategorie
1. místo:	 Barbora Kaminská	 ZŠ Hrabina
2. místo:	 Dorota Kolková	 ZŠ Hrabina
3. místo:	 neuděleno
II. kategorie
1. místo:	 Jan Bezecný	 PZŠ Havlíčkova
2. místo:	 Tamara Pailová	 ZŠ Hrabina
3. místo:	 Heidi Biolková	 ZUŠ P. Kalety
III. kategorie
1. místo:	 Lucie Kulová	 ZŠ Hrabina
2. místo:	 Marie Hráčová	 Masarykova ZŠ
3. místo:	 Eliška Hlaváčová	 ZŠ Hrabina
3. místo:	 Teresa Richter	 PZŠ Havlíčkova
IV. kategorie
1. místo:	 Jakub Sikora	 PZŠ Havlíčkova
2. místo:	 Krystian Stonawski	 PZŠ Havlíčkova
3. místo: 	 Barbora Samiecová	 ZŠ Hrabina
V. kategorie/tria
1.místo:	 Alžběta Kaletová	 ZUŠ P. Kalety
	 Agáta Tomiczková
	 Oliwia Wantulok
2. místo:	 Agnieszka Benek	 PZŠ Havlíčkova
	 Ester Moli
	 Agnieszka Sikora
Viděli jsme pěkné výkony. Těm nejlepším, kte-
ří se umístili na 1.- 2. místě, byl zajištěn postup 
do  regionálního kola „Zpěváček ve  Slezsku“, 
které se uskuteční 6. 4. 2022 v  MDK Karviná. 
Všem oceněným ještě jednou blahopřejeme 
a postupujícím zpěváčkům držíme palce v regi-
onální soutěži! 

Šárka Klimoszová, SVČ Amos Český Těšín



MĚSTSKÁ KNIHOVNA

AKROPOL

ČÍTÁRNA A KAVÁRNA AVION 

KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ STŘEDISKO  

STŘELNICE

KINO CENTRAL

SVČ AMOS

správa účelových zařízení

MUZEUM TĚŠÍNSKA

ARCHEOPARK CHOTĚBUZ-PODOBORA

TĚŠÍNSKÉ DIVADLO

duben
2022





FANTAZIE
jako nástroj vnímání

J.R.R. Tolkien
 jeho život a dílopro studenty

českotěšínských
středních škol

COOLturní
hodina

Dopolední setkání
s profesorem Hoškem pro
nadšence žánru fantasy
a tolkienovské tematiky. 

Prof. Pavel Hošek, PhD.,
teolog, religionista, pedagog
a autor knihy
Sloužím Tajnému ohni:
Duchovní zdroje
literární tvorby J.R.R. Tolkiena.

Čítárna a kavárna AVION
22. 4. 2022 v 9:00 hod









ČESKÁ SCÉNA
+420 734 263 918 / obchodni@tdivadlo.cz

SCENA POLSKA
+420 604 616 330 / scenapolska@tdivadlo.cz

BAJKA
+420 725 781 299 / bajka@tdivadlo.cz

www.tdivadlo.cz 

O 3 KRÓLEWNACH I 3GŁOWYM SMOKU / BAJKA
Reżyseria Petronela Dušová
Premiera 1/4/2022, 17:00, Těšínské divadlo
Rezerwacja biletów www.tdivadlo.cz/bajka

Thornton Wilder

Tomasz Kłaptocz / Lidia Chrzanówna / Kamil Mularz 
Karol Suszka / Barbara Szotek-Stonawski 
Zbyšek Radek / Łukasz Kaczmarek
Dariusz Waraksa / Bogdan Kokotek
Małgorzata Pikus / Halina Paseková / Joanna Litwin

Reżyseria i scenografia Bogdan Kokotek
Przekład Julia Rylska

Występują Grzegorz Widera / Anna Paprzyca 
Marcin Kaleta / Ida Trzcińska

NASZE MIASTO

www.tdivadlo.cz

Premiera on-line, stream 
30/1/2021, 17:30

Teatr zastrzega sobie prawo do zmian w repertuarze

NASZE MIASTO / SCENA POLSKA
Reżyseria Bogdan Kokotek
Rezerwacja biletów www.tdivadlo.cz/scena_polska

www.tdivadlo.cz

Występują Ewa Kus / Dorota Grycz / Jakub Tomoszek
Jan Szymanik

Adaptacja, reżyseria Petronela Dušová
Scenografi a, lalki Miroslav Duša
Muzyka Artur Říman
Wykonanie lalek Pavel Skorkovský

O 3 KRÓLEWNACH
I 3GŁOWYM SMOKU

Petronela Dušová

Teatr zastrzega sobie prawo do zmian w repertuarze

BAJKA
www.tdivadlo.cz

Jaroslav Foglar, Robert Bellan

RYCHLÉ ŠÍPY

Scéna a kostýmy Šárka Bellanová
Dramaturgie Alice Olmová
Režie Robert Bellan

Hrají Ondřej Frydrych / Denis Kuboň
Tomáš Hába / Jiří Krupica / Kryštof Malec
Zdeněk Klusák / Petr Sutorý
Tomasz Władysław Przybyla / Zdeněk Hrabal
Eliška Adamovská

RYCHLÉ ŠÍPY / ČESKÁ SCÉNA
Režie Robert Bellan
Rezervace vstupenek www.tdivadlo.cz/ceska_scena

FANOUŠCI FANTASY, POZOR!

HOBIT / BAJKA / Těšínské divadlo 
Pátek 22/4/2022 v 17:00
Vstupné 80 Kč
Rezervace míst www.tdivadlo.cz/bajka

Po představení následuje v 18:30 přednáška
FANTAZIE JAKO NÁSTROJ VNÍMÁNÍ 
SKRYTÝCH ROVIN SKUTEČNOSTI
J. R. R. TOLKIEN - JEHO ŽIVOT A DÍLO
prof. Pavel Hošek
teolog, religionista a pedagog

Vstupné 50 Kč, majitelé vstupenek 
na představení v 17:00 hodin zdarma
Rezervace míst www.tdivadlo.cz/bajka



Strana 22 TĚŠÍNSKÉ LISTY | 4/2022

HISTORICKÁ BUDOVA MUZEA TĚŠÍNSKA
Hlavní třída 115/15, Český Těšín | ceskytesin@muzeumct.cz

+420 558 711 866 | www.muzeumct.cz

Větrné mlýny na Těšínsku
7. dubna, 17:00

Přednáška KMT, přednáší Ing. Jan Doubek

Velikonoční jarmark
9. dubna, 9:00 – 17:00

První Velikonoční jarmark v Muzeu Těšínska od roku 1998. Přijďte se 
nadechnout jarní atmosféry, inspirovat se velikonočními tradicemi, 

zhlédnout zručné řemeslníky a zakoupit velikonoční a jarní dekorace. 
Přijďte strávit pohodový den do muzea

Velikonoční dílny
16. dubna, 10:00 – 15:00

Tvořivá dílna – velikonoční dekorace na poslední chvíli – nestihli jste si 
vyrobit velikonoční dekorace? Honem k nám, dnes je poslední možnost, 

aby Velikonoční pondělí bylo tak, jak má být

Cesta z Karviné do Santiaga de Compostela za 116 dní
21. dubna, 17:00

Přednáška KMT, přednáší Mgr. Radim Kravčík

Genealogická poradna
27. dubna, 13:00 – 17:00

Zajímá vás genealogie, začínáte pátrat po svých předcích?  
Přijďte si nechat poradit, jak začít.

Objednávejte se na konkrétní hodinu  
na e-mailu petra.nevelosova@muzeumct.cz

ARCHEOPARK CHOTĚBUZ-PODOBORA
archeopark@muzeumct.cz | +420 552 309 133

www.archeoparkchotebuz.cz, www.muzeumct.cz

Kouzlo příze
2. dubna, 9:00 – 17:00

Přijďte si vyzkoušet různé techniky spřádání příze nebo tkaní různých 
vzorů na karetkách i tkalcovském stavu

Hody hody doprovody
15. dubna, 9:00 – 17:00

Velikonoce jsou tady! A s nimi i tradiční řemeslný workshop. Zastavte se 
u nás a zkuste si vyrobit originální velikonoční dekorace, uplést pomlázku 
nebo košík z papíru. Čeká na vás soutěž o nejkrásnější velikonoční kraslici

Příroda kolem nás
23. dubna, 9:00 – 17:00

Celý den se zaměříme na přírodu. Odhalíme zajímavosti ze světa ptáků, 
stromů nebo vodních toků!

21. 4. v 18 hod. COK Dom Narodowy
ZAHAJOVACÍ KONCERT

Shira Karmon, soprán a Marie Garzon, klavír 
22. 4. v 18 hod. Synagoga Schomre-Schabos

KLAVÍRNÍ DÍLO VIKTORA ULLMANNA,  
SONÁTA JANA DUŠKA ČEKÁNÍ NA ÚSVIT

Jan Dušek, klavír
23. 4. v 18 hod. Malá scéna Těšínského divadla 

OPERA VIKTORA ULLMANNA CÍSAŘ ATLANTIDY  
ANEB ODEPŘENÍ SMRTI 

Operní soubor ARBOS s loutkovou verzí 
24. 4. Národní divadlo moravskoslezské v Ostravě

OPERA HANSE KRÁSY ZÁSNUBY VE SNU 
Cena zájezdu je 210,- Kč. Odjezd je v 13,30 hod. z autobusového stanoviště. 

DOPROVODNÉ AKCE:
KONFERENCE: 

Recepce díla V. Ullmanna v zemích střední Evropy
22. 4. v 10 hod. Muzeum Ślaska Cieszyńskiego v Cieszynie 

KOMENTOVANÁ PROCHÁZKA: 
Po stopách Viktora Ullmanna v Cieszyně 

24. 4. v 10 hod. sraz na náměstí Józefa Poniatowského.

Na akce, kde není uvedena cena, je vstup volný. Vstupenky včetně zahajovacího 
koncertu si můžete vyzvednout v Turistickém informačním centru MOST, Hlavní tř. 1. 

Kontakt: tel.: 720 043 697, email: info@ic-tesin.cz

21. – 24. dubna 2022 
Český Těšín / Cieszyn



Strana 23ROČNÍK XVI • ČÍSLO 4

W SzP z  Polskim Językiem Nauczania przy uli-
cy Havlíčka część uczniów klas 5 i  8 spędziła 
ostatnie dni pierwszego półrocza na zabawach 
i pogawędkach w języku angielskim z rodzimy-
mi mówcami i  lektorami spoza szkoły. Było to 
nie tylko niezwykłe urozmaicenie lekcji obcoję-
zycznych, ale też okazja do sprawdzenia swych 
umiejętności językowych w praktyce. 
Spontaniczne posługiwanie się językiem obcym 
podczas gier i zabaw w naturalny sposób usuwa 
barierę językową. Doświadczeni lektorzy i  ro-
dzimi użytkownicy języka angielskiego umiejęt-
nie zachęcali do samodzielnego wypowiadania 

Tydzień z językiem angielskim
się, a tym samym zdobywania pewności w po-
sługiwaniu się językiem angielskim. Zaciekawili 
uczniów interesującym opowiadaniem o  życiu 
w Kanadzie - o  szkolnictwie, o  sportach. Jed-
nym z najważniejszych efektów nietradycyjnych 
lekcji jest motywacja uczniów do dalszej nauki 
języka angielskiego. 
Szkoła podstawowa zorganizowała Tydzień z ję-
zykiem angielskim, czyli Have a chat with a nati-
ve speaker przy współpracy ze szkołą językową 
Pygmalion. 
Wypowiedzi uczniów:
“To była fajna zabawa. Graliśmy w różne gry 
i rozmawialiśmy po angielsku.” (Victoria)
“Dyskutowaliśmy na  różne tematy. Lektorzy 
byli bardzo mili. Lekcje były na  wysokim po-
ziomie.” (Veronika)
“Podczas gier uczyliśmy się gramatyki oraz 
konwersacji. Pracowaliśmy w grupie. Był to 
bardzo fajny i urozmaicony tydzień” (Helenka)
Opinia dyrektora:
“Cieszy nas zainteresowanie naszych uczniów 
językiem angielskim oraz wsparcie ich rodzi-
ców. Dlatego przy współpracy ze szkołą języ-
kową Pygmalion zorganizowaliśmy Tydzień 

Díky programu Erasmus+ a  jeho koordinátor-
kám Ing.  Alici Flachbartová a  Mgr.  Gabriele 
Tramplerové jsme mohli v  pátek 25. 2. 2022 
přivítat na  naší škole italského mistra cukráře 
Renata Zara. Celá akce se uskutečnila v novém 
moderním cukrářském centru Albrechtovy 
střední školy vybudovaném v  rámci krajského 
projektu OKAP II. Vybraní studenti měli příleži-
tost si vyzkoušet vyrobit a následně i ochutnat 
italské speciality jako je focaccia, pizza, pannini, 
baba, zabaione, panna cotta, tiramisu a další.
Pan Renata Zara je cukrářský mistr, který po-
chází z italské Temoli a kromě toho, že je velkým 
odborníkem ve svém řemeslu, tak často zastu-
puje roli porotce na  cukrářských i  pekařských 
soutěžích. Jeho největší předností však je, že 

Vůně a chutě Itálie v naší škole / Erasmus+

z językiem angielskim, czyli Have a chat with 
a  native speaker. Lektorzy w bardzo ciekawy 
sposób prowadzili lekcje, które były dla ucz-
niów zabawą. Rozmawiali z  nimi na  tematy, 
które ich interesują. Dla urozmaicenia lekcji 
wykorzystaliśmy wyposażenie techniczne na-
szej szkoły oraz barwne i relaksujące pomiesz-
czenie świetlicy szkolnej.“

Małgorzata Piasecka, Szkoła Podstawowa  
z Polskim Językiem Nauczania 

Foto: Archiwum Szkoła Podstawowa  
z Polskim Językiem Nauczania

velice rád, často a  s  láskou předává své zku-
šenosti mladé generaci, a  to nejen v  Itálii, ale 
v různých koutech světa. 
Nejen žáci, ale i  odborné učitelky oboru cukrář 
s panem Renato pracovali celé dopoledne. Zavr-
šením této krásné akce byl slavnostní raut v od-
borné učebně stolničení, kterého se zúčastnil ře-
ditel Albrechtovy střední školy Mgr. Pavel Cieslar 
i  náměstek hejtmana Moravskoslezského kraje 
pro odbor školství Mgr. Stanislav Folwarczny. 
Pan Renata Zara byl nadšen odborností našich 
žáků a  projevil zájem o  další spolupráci, tedy 
možnost vést kurzy pro žáky naší školy.

Mgr. Kamila Foltýnová,  
Albrechtova střední škola 

Foto: Archiv Albrechtova střední škola

SOS Přístav – nadstandardní podpora pěs-
tounských rodin
Pěstounská péče je jedním z  hlavních pilířů, 
na nichž byly SOS dětské vesničky před více než 
padesáti lety vybudovány. Pěstounské rodiny 
z Havířova i širokého okolí si mohou SOS dětské 
vesničky zvolit za  svoji doprovázející organiza-
ci. „Vedle běžně poskytovaných služeb, jako je 
poradenství, vzdělávání, asistované kontakty 
s  biologickou rodinou dítěte či psychologic-
ká podpora, nabízíme pěstounským rodinám 
také zvýhodněné nájemné,“ říká Jindra Šaláto-
vá, ředitelka SOS dětských vesniček.

SOS dětské vesničky pomáhají nově v Moravskoslezském kraji
SOS dětské vesničky otevřely v Havířově svoji první pobočku v Moravskoslezském kraji. Ten se stal už osmým krajem České 
republiky, kde tato nejstarší česká nezisková organizace pomáhající ohroženým dětem působí. Vedle tradiční služby SOS Pří-
stav, nabízející vedle doprovázení pěstounským rodinám také zvýhodněné bydlení, tady od nového roku otevřela svoji kan-
celář také zcela nová služba SOS Kormidlo. Jedná se o tréninkové bydlení pro mladé rodiny nebo osamělé matky, jež z důvodu 
nedostatečné podpory z okolí zvažují dítě odložit nebo jim hrozí, že jim bude odebráno.

Více informací na https://www.sos-vesnicky.cz/
co-delame/detail/pestounska-pece/sos-pris-
tav-havirov/.
SOS Kormidlo – tréninkové bydlení pro 
ohrožené rodiny
SOS Kormidlo je terénní a pobytová služba pro 
rodiny s dětmi v obtížné životní situaci. Během 
půlročního tréninkového pobytu se rodiče učí, 
postarat se o  své děti a  zvládat samostatně 
každodenní povinnosti i  náročnější problémy. 
„Naším cílem je pomoci mladým rodinám nebo 
osamělým matkám, které nemají funkční zá-
zemí ani podporu rodiny, neumí se o  děti po-

starat a reálně hrozí, že buď samy péči o dítě 
vzdají, nebo jim bude odebráno,“ vysvětluje 
Jindra Šalátová. „My těmto rodičům na  dobu 
šesti měsíců poskytneme stabilní podpůrné 
prostředí, kde budou moci komplexně a inten-
zivně pracovat na  tom, aby se do  budoucna 
o své děti dokázali postarat,“ dodává.
Více informací na  https://www.sos-vesnicky.
cz/co-delame/detail/treninkove-bydleni-pro-
-ohrozene-rodiny/.

Michaela Poláková,  
SOS dětské vesničky, z.s.

Foto: Archiv SOS dětské vesničky, z.s.
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VELIKONOČNÍ TRIDUUM 
A VELIKONOCE 2022

Římskokatolická farnost Český Těšín
ZELENÝ ČTVRTEK (14. 4.)
Mše svatá na památku Večeře Páně v 17:30 (Č)
19:00 – 20:00 adorace v  Getsemanské zahradě a  příležitost ke  sv. 
smíření
VELKÝ PÁTEK (15. 4.)
Křížová cesta:	 7:00 - (P-Č) Čestná stráž NSPJ
	 15:00 - (Č-P) Společenství chval
příležitost ke sv. smíření: 	 8:00 – 11:00 
Velkopáteční obřady v 17:30 (P) 
BÍLÁ SOBOTA (16. 4.)
příležitost ke sv. smíření: 	 8:00 – 10:00
soukromá adorace u Božího hrobu: 	6:00 – 18:30
VELIKONOČNÍ Vigilie (16. 4.)
Slavení obřadů svaté noci: 20:00 (Č-P) 
SLAVNOST ZMRTVÝCHVSTÁNÍ PÁNĚ (17. 4.)
Farní kostel NSJ: 	 7:30 Č, 9:00 (Č); 10:30 (P), 17:30 (P)
Žehnání pokrmů při dopoledních mších svatých
Filiální kostely:	 7:30 Svibice (P), Horní Žukov (Č)
	 9:00 Mosty (Č), Zpupná Lhota (P)
	 10:30 Koňákov (Č)
VELIKONOČNÍ PONDĚLÍ (18. 4.)
Farní kostel NSJ: 	 7:30 (P), 9:00 (Č)
Vysvětlivky: (Č-P) - česko-polsky; (Č) - česky; (P) - polsky
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„ZOH 2022 - Fandíme českému národnímu týmu“ 
byl název projektu 1. stupně ZŠ a MŠ Pod Zvonek. 
Cílem bylo seznámit žáky podrobněji s  jednotli-
vými zimními sporty, vzbudit v nich zájem o sport 
a národní cítění, hrdost na svou vlast, vtáhnout 
je do bojů a vytvořit povědomost o výjimečných 
výkonech našich sportovců, kterých lze dosáh-
nout pílí, odhodláním a  vytrvalostí, motivovat 
děti k  jejich vlastnímu sportování. Významným 
výchovným prvkem bylo zvýšení povědomí 
o  paralympijských hrách, které jsou určeny pro 
sportovce s trvalým tělesným, mentálním a sen-
zorickým zdravotním postižením a  vyzdvihnutí 
jejich osobní odvahy a hrdinství při překonávání 

ZOH 2022 - Fandíme českému národnímu týmu
životních překážek. Na začátek olympijských her 
se žáci 1. stupně ve svých třídách pečlivě připra-
vovali. Seznamovali se s  olympijskou historií, 
symboly, olympijskou myšlenkou, pravidly fair 
play. Zhlédli největší olympijské úspěchy našich 
sportovců z  minulých her. Slavnostní zahájení 
sledovali o  pololetních prázdninách doma, ale 
po  návratu do  školy mezi sebou ihned sdíleli 
dojmy. Do  všech vyučovacích předmětů učite-
lé zakomponovali aktivity tematicky spojené 
s  olympijskými hrami. Děti vyráběly olympijské 
symboly, transparenty, vyrobily lyže, na  kte-
rých potom závodily a  soutěžily mezi sebou 
i mezi třídami a užily si při tom spoustu legrace. 
Na mapě jsme si ukázali kolébku olympismu Řec-
ko a také, kde leží jednotlivé země, jak daleko je 
z ČR do Číny. V tělesné výchově si děti vyzkoušely 
některé zimní olympijské sporty. V  matematice 
řešily zajímavé úlohy, při nichž se seznamovaly 
s pravidly zimních sportů, tipovaly výsledky, po-
čítaly body a doplňovaly tabulky hokejového tur-
naje. V českém jazyce žáci pracovali s myšlenko-
vou mapou, vyhledávali informace na internetu, 
řešili kvízy, psali vzkazy sportovcům, vyzkoušeli 
si znakové písmo. Velké emoce provázely přímý 

přenos prvního českého olympijského zlatého 
úspěchu, vítězství Ester Ledecké. Po celou dobu 
konání her žáky provázela roztomilá panda v le-
dovém oblečku Bing Dwen Dwen a  v  březnu ji 
na paralympijských hrách vystřídalo lampionové 
dítě Shuey Rhon Rhon. Děti si zavedly Olympij-
ský deník, který jim společně se zážitky zůstane 
jako připomenutí této nejdůležitější mezinárodní 
sportovní události na světě.

Mgr. Zuzana Fúriková, ZŠ a MŠ Pod Zvonek
Foto: Archiv ZŠ a MŠ Pod Zvonek

Jsme otevřeni novým výzvám 
a  plán moderního vzdělávání či 
inovativních metod výuky na  naší 
škole nezůstává jen vizí. Novinek, 
které bychom chtěli široké veřej-
nosti a  zájemcům o  ekonomické 
vzdělání sdělit, je hned několik:
S účinností od 1. 2. 2022 byl Obchod-
ní akademii Český Těšín udělen 
statut Fakultní škola Ekonomické 
fakulty VŠB -Technické univerzity 
Ostrava, jenž obohatí výuku přede-
vším v  informatických a  ekonomic-
kých oborech. Představuje pro nás 
především formu úzké vzájemné 
spolupráce pedagogů obou škol, 
účast na  společných grantových 
projektech, exkurzích, soutěžích či 
podporu při rozvíjení mezinárodních 
kontaktů a dalšího vzdělávání talen-
tovaných žáků i učitelů.
Dnešní generaci obklopují atraktiv-
ní technologie již od útlého dětství 
a  nová doba si žádá i  nové doved-
nosti. Rozhodli jsem se proto novou 
iniciativou – zájmovým kroužkem 
Programování – obohatit výuku 
informatiky, a  podnítit tak oblast 
studentské i  pedagogické kreativi-
ty. Jeho náplní je zpřístupnit žákům 
„svět kódu“ a jednoduchou formou 
vytvořit dovednost konstrukce 

Obchodní akademie – víc než dobrá volba
vaci, tvorbě vlastních myšlenek, 
která je koncipována jako forma 
podporující skupinové učení, a  to 
v  dětech rozvíjí sebevědomí a  bu-
duje jejich zdravou osobnost.
Moderní technologie se nám tak 
mohou stát klíčovým pomocní-
kem, díky nim můžeme v  dnešní 
době žáky zaujmout, motivovat 
a zapojit. V dalších letech plánuje-
me robotiku a  základy programo-
vání zařadit do  hodin informatiky 
jako jednu z  možností, kterou lze 
její výuku obohatit.
V centru naší pozornosti stojí vždy 
studenti a  všechny změny, které 
na  OA realizujeme, přizpůsobuje-
me jim a požadavkům na trhu prá-
ce. Mnoho našich absolventů dnes 
pracuje na pozicích, pro které jsou 
nejen ekonomické znalosti, ale 
i  dovednosti z  oblasti informatiky 
nezbytné.
V  rámci trendů moderního od-
borného ekonomického vzdě-
lávání nejsme jen dobrá škola, 
ale rozhodně jsme víc než dobrá 
volba. MY totiž reprezentujeme 
praktické rozhodnutí na celý ži-
vot!

Mgr. Lenka Schajerová,
Obchodní akademie Český Těšín

a navržení grafického designu vlast-
ních webových stránek.
V  souvislosti se zaváděním no-
vých prvků do  výuky nabízíme 
současným studentům zájmovou 
aktivitu – Algoritmizace a  robo-
tika. Škola zakoupila konstrukční 
stavebnice VEX IQ, z  nichž se žáci 
naučí sestavovat roboty a oživovat 
je pomocí programů. Intuitivně je 

mohou skládat z  bloků (založené 
na  Scratchi), ale také díky texto-
vému programovacímu jazyku 
(Python). Dokonce si sami najdou 
i řešení daného úkolu: tímto se učí 
nejen logicky myslet, sestavovat 
algoritmy a  zapsat jednoduchý 
program, ale posílí také vzájemnou 
týmovou spolupráci. Jde o  výuku 
založenou na  experimentu, moti-
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W szerokim spektrum polskich or-
ganizacji działających na  Zaolziu 
na  początku trzeciej dekady XXI 
wieku zajmuje PTTS „Beskid Ślą-
ski“ wybitne miejsce. Jest organi-
zacją  posiadającą bogatą historię, 
przerwaną wymuszoną przerwą 
na  długich czterdzieści lat. Jest 
organizacją poczetną - w dniu dzi-
siejszym zrzeszającą niespełna 
600 miłośników turystyki i sportu. 
A  przede wszystkim jest organi-
zacją bardzo aktywną. Corocznie 
przygotowuje około 70 imprez; 
są to wycieczki turystyczne, licz-
ne wyjazdy zagraniczne do  Polski 
i  Słowacji, wycieczki edukacyj-
ne, imprezy sportowe czy rajdy 
kolarskie. Od  stu lat jest propa-
gatorem ruchu turystycznego 
i  sportu, wspiera inicjatywy 
i działania sprzyjające rozwojo-
wi kultury fizycznej, uczy pozy-
tywnego stosunku do  przyrody 
oraz przywiązania do  regionu 
Ziemi Cieszyńskiej. 
Historia Towarzystwa związana 
jest ściśle z  zawiłymi dziejami re-
gionu cieszyńskiego. Polski ruch 
turystyczny na  terenie Śląska 
Cieszyńskiego zaczął kiełkować 
na początku XX wieku, a pierwsza 
organizacja turystyczna, która 
swym zasięgiem obejmowała Be-
skid Śląski, została założona pod 
nazwą Polskie Towarzystwo Tu-
rystyczne „Beskid” w roku 1910. 
Organizacja ta wybudowała swoje 
pierwsze schronisko na  Ropicz-
ce w roku 1913, które niestety 
w maju 1918 r. z  przyczyn nigdy 
niewyjaśnionych spłonęło. Okres 
po  pierwszej wojnie światowej 
był dla ludności Śląska Cieszyń-
skiego okresem przełomowym. 
Na podstawie decyzji Rady Amba-
sadorów w Paryżu w sierpniu 1920 

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Sportowe 
„Beskid Śląski” w RC obchodzi 100-lecie

roku Śląsk Cieszyński podzielono 
na część polską i czeską. Szerokie 
rzesze społeczeństwa polskiego w 
Czechosłowacji zostały bez włas-
nej organizacji turystycznej. Za-
istniała więc potrzeba utworzenia 
nowej organizacji turystycznej dla 
polskiej ludności w  Czechosłowa-
cji. Momentem kluczowym było 
założenie Polskiego Towarzy-
stwa Turystycznego „Beskid 
Śląski” w Czechosłowacji w 
dniu 26 marca 1922 roku w Orło-
wej. W czele organizacji stanął jej 
współzałożyciel i  późniejszy dłu-
goletni prezes Władysław Wójcik. 
Od  samego początku zadaniem 
nadrzędnym było wybudowanie 
własnego schroniska w górach. 
Zamiar udało się urzeczywistnić w 
roku 1929 na  Kozubowej. Uroczy-
ste otwarcie schroniska było wiel-
ką manifestacją ludności polskiej. 
Druga wojna światowa przekreśliła 
cały dorobek, przepadł majątek 
Towarzystwa, niektórzy działacze 

zginęli w obozach. Bezpośrednio 
po  ukończeniu wojny garstka by-
łych członków „Beskidu Śląskiego“ 
postanowiła odnowić działalność 
Towarzystwa i  już sierpniu 1945 
odbyło się w Karwinie pierwsze 
walne zgromadzenie. Działalność 
w szybkim tempie zaczęła się 
owocnie rozwijać, lecz niestety 
trwało to bardzo krótko. Albowiem 
już w marcu 1948 r. działacze otrzy-
mali pismo o  decyzji ukończenia 
działalności PTTS „Beskid Śląski“ 
w RCS. Decyzja ta na okres do roku 
1990 zawiesiła wszelką działal-
ność polskiego środowiska tury-
stycznego na  Zaolziu. Na  domiar 
złego w lutym 1973 jedyne polskie 
schronisko na  Kozubowej strawił 
pożar. Zmiana na  lepsze nastąpiła 
dopiero w roku 1991, kiedy władze 
zezwoliły na  reaktywowanie dzia-
łalności Towarzystwa.
W dniu dzisiejszym Towarzystwo 
rozwija swą działalność w trzech 
pionach: sekcja turystyczna, 

sekcja sportowa i  sekcja kolar-
ska. Oprócz tego w ramach sek-
cji sportowej działają dwa kluby 
byłych piłkarzy: Klub 99 oraz Orły 
Zaolzia. Towarzystwo jest admi-
nistracyjnie podzielone na  sześć 
rejonów: Bogumin-Karwina, Ha-
wierzów-Sucha, Czeski Cieszyn, 
Trzyniec, Wędrynia, Bystrzyca 
– Jabłonków. Towarzystwem kie-
ruje 16 osobowy zarząd z  siedzi-
bą w budynku Kongresu Polaków 
w  Czeskim Cieszynie. Bardzo waż-
ne miejsce w działalności stowa-
rzyszenia odgrywa współpraca 
z  zaprzyjaźnionymi organizacja-
mi turystycznymi i  sportowymi 
z  Polski i  Słowacji oraz z  Klubem 
Czeskich Turystów. Ścisła współ-
praca z  PTTK Klubem Kolarskim 
„Ondraszek” w Cieszynie owocuje 
już od  lat wspólnym kalendarzem 
imprez na  dany rok. Z  okazji swe-
go Jubileuszu Towarzystwo wy-
budowało pod koniec ubiegłego 
roku na  szczycie góry Jaworowy 
obiekt, który stworzył przyjazne 
miejsce do  odpoczynku, przyczy-
nił się do  uatrakcyjnienia szlaku 
turystycznego na górze dominują-
cej nad Trzyńcem i  wspaniale bę-
dzie służyć turystom, sportowcom 
i  przechodniom odwiedzającym 
Beskid Cieszyński.
Towarzystwo posiada stronę inter-
netową: www.ptts-beskidslaski.cz, 
która informuje o działalności i pla-
nie imprez.
Działalność PTTS „Beskid Śląski” 
wspierają finanse uzyskane z  pro-
jektów. Jedną z  instytucji, która 
corocznie dofinansowuje przedsię-
wzięcia stowarzyszenia jest Miasto 
Czeski Cieszyn. Gorące podzięko-
wania za wsparcie!

Halina Twardzik

Budou mít sportovci více peněz?
Zastupitelstvo schválilo rozpočet na  rok 2022. 
Nás, jako opozici, potěšilo navýšení prostředků 
na dotace pro sportovní spolky. Co nás překva-
pilo nepříjemně, bylo zrušení slevy za pronájem 
sportovišť, což může reálně vést k  tomu, že 
peněz na provoz některých oddílů bude méně, 
než v minulých letech. Pronájmy sportovišť byly 
razantně zvýšeny. Například pronájem teniso-
vého kurtu se zvýšil o  více než 100  %, za  pro-
nájem bazénu zaplatí plavci skoro pětinásobek 
toho, co před rokem. Dalším problémem je ne-
započítání zvýšených příjmů do rozpočtu SÚZ. 
Tato částka se může pohybovat ve výši několika 
milionů a je to školácká chyba, doufejme, že ne 
záměr.

Milan Pecka, Stanislav Folwarczny,  
zastupitelé ODS

Ve dnech 7.–17. 2. 2022 došlo ke zboření mostku 
přes říčku Ropičanku, který sloužil půl století 
obyvatelům Českého Těšína. Demolicí došlo 
rovněž k  přerušení cyklotrasy č. 10 z  Bukovce 
přes Třinec a Český Těšín až do Bohumína, kte-
rá měří víc jak 50 km, a  to bez dočasné náhra-
dy! Radost ze zboření mostu nemohou mít ani 
Třinečtí, kteří v  roce 2020 slavnostně otevřeli 
cyklostezku do Konské. Otázkou je, zda si radní 
našeho města plně uvědomují jak velkou újmu 
ve sféře rekreačně-sportovní svým obyvatelům 
způsobili. Věřme, že přemostění Ropičanky ne-
bude záležitostí „pětiletky“, a že vedení města 
nalezne adekvátní řešení v  krátkodobém hori-
zontu ke spokojenosti všech. 

M. Vavrys, zastupitel SPD Foto: Roman Žyla, zastupitel SPD

Město „uťalo“ páteřní cyklostezku
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Výsledky: 
Juniorky: 1.Barbora Vranková SC Kuřím

2. Adéla Vallová SC Kuřím
3. Michaela Vrašťaková SC Kuřím

Junioři: 1. Goergii Reshtenko Akademie Tomáše Vernera
2. Damian Malczyk BK Ostrava
3. Sebastian Malczyk BK Ostrava

Taneční páry AN : 1. Natalie Blaasova / Filip Blaas USK Praha
Taneční páry BN: 1. Melissa Cachová / David Brom USK Praha

2. Beata Menclová / Marek Černohous Akademie Tomáše Vernera / Kraso Chrudim
Sportovní dvojice: 1. Aneta Onderková / Sebastian Malczyk BK Ostrava

Těšínský krasobruslařský víkend

Krasobruslařský klub TJ Slavoj Český 
Těšín uspořádal za finanční podpory 
Moravskoslezského kraje, města 
Český Těšín a Českého krasobruslař-
ského svazu dnech 4.-5. 2. 2022 Mis-
trovství České republiky Juniorů, 
tanečních žákovských párů, spor-
tovních žákovských dvojic a  Přebor 
české republiky seniorek v  kraso-
bruslení. Mistrovství se zúčastnilo 
35 nominovaných krasobruslařů 
z  celé České republiky. Velmi hod-
notné výkony předvedly především 
mladé juniorky, které do  svých vol-
ných jízd zařadily spoustu trojitých 
skoků, přičemž všechny medaile si 
rozdělily krasobruslařky SC Kuřim. 
Vrcholem byl výkon Georgii RESH-
TENKA mladého krasobruslaře 
z  Akademie Tomáše Vernera, 
který do své volné jízdy zařadil dva 
čtverné skoky a s velkým náskokem 
zvítězil.

Vyhlášení vítězů kategorie juniorů Vyhlášení vítězů juniorek

Po  skončení MČR pokračoval kra-
sobruslařský víkend Velkou cenou 
Českého Těšína v  krasobruslení 
žactva.
V  sobotu a  v  neděli bojovalo 111 
krasobruslařů v  šesti věkových 
kategoriích o  pohárové body po-
třebné pro nominaci na  Mistrov-

ství České Republiky, které letos 
vyšlo na  5.  3.  2022 v  Mariánských 
lázních. Do  bojů se zapojilo i  6 tě-
šínských krasobruslařů. Marcel No-
vák vybojoval 4. místo, Marián Klus 
a Zuzana Gorná získali 5. místo, Ka-
rolína Mžiková vybojovala 12, Zara 
Antošiková 13, Tereza Czerniková 

14 a Šarlota Ochmanová 25 místo. 
Nejcennější vítězství je však v tom, 
že se obě akce v dnešní nejednodu-
ché době vůbec konaly. Po dlouhé 
době si mohla krasobruslařská 
mládež porovnat své síly na těšín-
ském ledě a pokračovat v naváza-
ných přátelstvích.

Závěrem měsíce ledna probíhalo v TC Jindřicha 
Kaděry v  Ostravě letošní první testování mo-
torických schopnosti členů RVŽ MSK – Regio-
nálního výběru žactva (29. 1. 2022 Ostrava), 
jehož členem je i  Eva Kuricová. Test se skládal 
z člunkového běhu, přítahů na hrazdě, výskoků 
na  překážku, kliků, šplhu na  laně, vznosů, roz-
štěpu, hloubky předklonu a  beep testu. I  když 
výsledek dopadl dobře, testy nám ukázaly, kde 
jsou nějaké rezervy a co ještě musíme zlepšit. 
Prvním únorovým závodem byl Valentýnský 
turnaj benjamínků (12. 2. 2022 Karviná). 
Tam jsme vyslali 2 naše závodníky. Turnaje se 
účastnili judisté z  celé Moravy a  také z  Polska 
a  Slovenska. Jako první nastupoval na  tatami 
Christian Frater. Pral se hezky, ale svůj první zá-
pas ze čtyř „zaspal“ a tak si vybojoval stříbrnou 
medaili. Druhá nastupovala Iva Jeziorská, kte-
rá všechny své soupeře (včetně kluků) doslova 
„převálcovala“ a získala zlatou medaili. Takže 2 
závodníci = 2 medaile (1x zlato, 1x stříbro). Hez-
ký výsledek!!!
Ve  stejný den brzy ráno odcestoval do  Prahy 
i RVŽ MSK včetně naší Evy Kuricové (12. 2. 2022 
Praha), kde se ve sportovní hale USK Praha - Fo-
limanka zúčastnil randorového tréninku. Kromě 
tréninku se tam Evička potkala i s naším olympi-
onikem Davidem Klammertem.

Judisté z JUDO Český Těšín pokračují ve vítězném tažení

Dalším únorovým turnajem byl Slezský pohár 
v judu (19. 2. 2022 Opava). Na ten jsme vyslali 
5 našich závodníků. Byl to jubilejní 30. ročník, 
který byl současně zařazen mezi kvalifikační 
turnaje pro účast na  Přeboru České republiky 
2022 pro kategorii mladších žáků. Na tento skvě-
le připravený a náročně obsazený turnaj dorazi-
lo celkem 441 závodníků z celé České republiky 
i  zahraničí – Slovensko, Rakousko. Úroveň vět-
šiny závodníků byla překvapivě velmi vysoká 
a tak každé vítězství bylo velkým úspěchem. 
Nejdříve, jako vždy, závodili mladší závodníci 

(benjamínci) a  tam nás zastupoval Christian 
Frater a  Tereza Kavalíková. Oba dva se prali 
výborně a vyhráli všechna svoje utkání. Tím se 
zcela zaslouženě stali vítězi svých kategorií. Pak 
přišla na řadu utkání mladších žáků a  tam nás 
reprezentoval Artur Vankát a David Vician. Artur 
se pral dobře, ale chybička v  závěru utkání ho 
nakonec vyřadila z turnaje bez umístění. David 
měl rezervy, ale obsadil 2. místo. Naše jediná 
starší žačka Eva Kuricová měla, jak už to bývá 
pomalu zvykem, svoji kategorii mimořádně 
náročnou. Všechny její soupeřky měly minimál-
ně 1 medaili z  mistrovských soutěží. Evička se 
„zastrašit“ nedala a  šla zase do  všech utkání 
naplno. S třemi vítěznými a  jedním prohraným 
zápasem obsadila nakonec vynikající 2. místo. 
S  pěti zúčastněnými závodníky jsme získali 2x 
zlatou medaili, 2x stříbrnou medaili a jen jednou 
se nám závodník neumístil. Tyto výsledky nás 
nakonec vynesly na vynikající 9. místo v soutě-
ži družstev z  celkových 36 oddílů. Všem našim 
závodníkům za bojovnost a skvělé výsledky bla-
hopřejeme!!!
Činnost našeho oddílu podporuje MŠMT (NSA), 
Moravskoslezský kraj (ČUS) a Město Český Těšín.

Luboš Wiejacki, JUDO Český Těšín
Foto: Archiv JUDO Český Těšín
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motozem.cz

Taška na řídítka
MotoZem

299 Kč 499Kč

Přilba na motorku
Street Racer SR I1
MotoZem Performance

2 399 Kč 2 999Kč

VŠE PRO MOTORKÁŘE

Akce ��odlo��ena
do 31.8.2021

Akce ��odlo��ena
do 31.8.2021

-20% na sl�ne�n� brýle

Nemocnice T��nec �osna
+420 604 135 720

Poliklinika � �eském T��ín�
+420 730 171 228

Platí do       ,    sle�� se nes�íta�í.30.6.2021

Akce ��odlo��ena

do 31. 8. 2021

Moje brýle
Využijte FKSP příspěvky
                      na kontaktní čočky a brýle

Kontaktní čočky                       777311532
Moje brýle Třinec                    604 135 720
Moje brýle Český Těšín           730 171228

                                               Jsme tu pro Vás

Kon�ak�n� �o�k�
Moje brýle T�inec
Moje brýle �eský T���n

777 311 532
604 135 720
730 171 228

������TE �K�P P���P��K� N�
KONT�KTN� �O�K� � ��ÝLE

Nenechte se omezovat
šedým zákalem

pro pojištěnce RBP (213) a ZPMV ČR (211)

vyšetření a operace ZDARMA

tesin@neovize.cz
+420 777 365 242

varhanní koncert

prof. MARTA GÁBOROVÁ
Slovensko

EVANGELICKÝ KOSTEL 
ČESKÝ TĚŠÍN - NA ROZVOJI

vás zve

10. dubna v 18 hodin
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Již počtvrté bude trasa mezi Nemocnicí AGEL 
Třinec-Podlesí a  českotěšínským parkem Ada-
ma Sikory patřit běžcům za  dobrou věc. V  ne-
děli 12. června 2022 se na  osmikilometrové 
trati uskuteční charitativní běh NADACE AGEL 
s názvem Těšínská osmička. Výtěžek ze star-
tovného poputuje na pomoc 3 lidem z regionu. 
Akce se koná pod záštitou Statutárního města 
Třince, města Český Těšín a obce Ropice. Hlavní 
hvězdou čtvrtého ročníku charitativního běhu 
z Třince do Českého Těšína bude olympijský ví-
těz, mistr světa a nejlepší sportovec Česka Lukáš 
Krpálek. Charitativní závod v letošním roce po-
běží také mnohé republikově či regionálně za-
jímavé osobnosti. Největší hvězdou běhu bude 
judista Lukáš Krpálek, dvojnásobný olympijský 
vítěz, dvojnásobný mistr světa, trojnásobný 
mistr Evropy mezi seniory a  trojnásobný vítěz 
ankety Sportovec roku o  nejlepšího sportovce 
České republiky. Kromě něj se běhu zúčastní 
legenda stolního tenisu Petr Korbel, přední ev-
ropský moderní pětibojař Marek Grycz a někteří 

Běžci Těšínské osmičky NADACE AGEL pomohou potřebným. Na start 
se postaví také dvojnásobný olympijský vítěz Lukáš Krpálek.

hokejisté HC Oceláři Třinec. „Uplynulé tři roč-
níky běhu sklidily v  regionu i  mimo něj velký 
úspěch, pozitivní ohlasy jsme dostali jak od sa-
motných závodníků, tak od fanoušků a dalších 
návštěvníků této akce, kteří přišli na  dopro-
vodný odpolední program v  parku Adama Si-
kory. Milá zpětná vazba i fakt, že jsme opravdu 
účelně a  cíleně pomohli tam, kde je potřeba, 
nás maximálně motivovala a  s  pořádáním 

dalšího ročníku jsme ani chvíli neváhali,“ říká 
členka správní rady NADACE AGEL Bc. Veronika 
Dostálová s tím, že účastnit se nadačního běhu 
mohou závodníci všech výkonností i  věkových 
kategorií a  osmikilometrovou trať si mohou 
třeba i  jen projít procházkovým tempem. „Ka-
ždého ročníku se účastnilo okolo 300 závodní-
ků, nejmladšímu bylo 9 a nejstaršímu 97 let,“ 
doplnila. „Těším se na sportovní akci, kde ne-
jde tolik o  umístění v  cíli, ale hlavně o  účast 
a pomoc dobré věci. Proto slibuji, že určitě ne-
vyrazím z Třince jak blázen, ale v klidu, abych 
si trasu užil, a  tak bude jistě i  prostor na  po-
zdravení se soupeři, kteří mě budou předbí-
hat,“ směje se při plánování své účasti Lukáš 
Krpálek. Registrace na Těšínskou osmičku pro-
bíhá na  webové adrese: beh.agel.cz. Výtěžek 
ze startovného bude předán třem handicapo-
vaným lidem z regionu. NADACE AGEL od svého 
vzniku podpořila více než 1430 žadatelů částkou 
přesahující 37,5 miliónů korun.

(red)

Po  dvouleté přestávce způsobené 
Covidem-19 poznáme letos na  za-
čátku dubna mistra ligy. I  přesto, 
že byl letošní ročník na  několik 
měsíců přerušen, podařilo se jej 
znovu v pondělí 21. února obnovit 
a zkráceným formátem soutěž do-
hrát. O  mistrovi letošního ročníku 
se rozhodne na Finálovém dni, kte-
rý se uskuteční 3. dubna od  16:00 
na zimním stadioně v Českém Těší-
ně – nejprve je na programu utká-
ní o  třetí místo a  následně finále. 
Bližší informace naleznou fanoušci 
na www.bahl.cz.

Lukáš Skotnica
Foto: Úřadující mistr ligy,  

HC Buldogs Hradiště

Beskydská amatérská hokejová liga pozná opět mistra

HC Vlci Český Těšín pořádají 
první víkend v  dubnu mezi-
národní hokejový turnaj roč. 
2009. Ten nese název Memo-
riál bratří Vincourů a  má při-
pomínat významné osobnosti 
českotěšínského hokejového 
klubu. Tradice čestného buly 
se v letošním roce zhostí Sta-
nislav Vincour ml., hokejovou 
historii připomenou také ta-
bule umístěné ve  vestibulu 
stadionu a  doplněné o  vzpo-
mínky na sourozence Vincou-
rovy. Kromě domácího celku 
se na  turnaji představí týmy 
z České republiky, Polska i Slo-
venska. Celkem osm celků - HC 
Vlci Český Těšín, HK Bulldogs, 

Memoriál bratří Vincourů se odehraje první dubnový víkend
Slovakia Lions, HC  AZ  Haví-
řov 2010, UKS Zagłębie Sos-
nowiec, HC Zubr Přerov, HTSO 
Slovakia, HC Spartak Choceň, 
tedy včetně obhájce z  Přero-
va, bude bojovat o  putovní 
pohár. Turnaj startuje v pátek 
1.  dubna v  8:00, slavnostní 
buly, kterého se zúčastní také 
syn Stanislava Vincoura, je 
naplánováno na  13  hodinu. 
Přijďte fandit malým hokejis-
tům a  užít si společný hoke-
jový víkend! Rozpis na  www.
hc-tesin.cz.

Petra Nevelöšová,  
HC Vlci Český Těšín

Foto: Archiv  
HC Vlci Český Těšín
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Kdo má sportovní duši a chce strávit báječný den s raketou,  
může se přihlásit česky na email: pav.mas@volny.cz, nebo polsky  
na zuraw.magdalena@gmail.com, kde odpovíme na případné 
dotazy. Termín přihlášek je 2. 4. 2022. 
Do přihlášek na výše uvedené maily napište své jméno a věk. 
Vítáme účast celých rodin!

Více o hře na www.crossminton.cz
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9. 4. 2022
Víceúčelová sportovní hala, ul. Svojsíkova 833
(naproti Zimnímu stadionu) v Českém Těšíně

Program: 
Prezentace od 8:00, začátek 8:30.
Ukázka a vysvětlení pravidel hry.
Rozdělení do kategorií a zkoušky na kurtech.
Dovednostní soutěže a turnaje podle kategorií.
Vyhodnocení soutěží a turnajů s předáním diplomů, medailí a odměn.
U všech soutěží budou přítomni dvojjazyční instruktoři, kteří budou soutěže řídit.

#hra

#ovocný bar

#o
dm
ěn
y

#s
ou
těž
e

Správa účelových zařízení Český 
Těšín ve  spolupráci s  crossminto-
novým oddílem SK Makako Český 
Těšín v čele s panem Pavlem Maš-
kem uspořádali v neděli 20. února 
2022 turnaj v  crossmintonu. Přes 
30 natěšených hráčů se sešlo v naší 
víceúčelové Sportovní hale. Turnaj 
byl otevřen pro všechny věkové 
kategorie, pro zkušené i  začína-
jící hráče. V  nejmladší kategorii 
do 14 let se na třetím místě umístila 
Elisa Rucká, druhou příčku obsadi-
la Simona Černá a  zlatou medaili 
získala Ája Matochová. V  kategorii 
mládeže do  18 let získala bronz 
Laura Škutová, stříbro Julie Rezdo-
vičová a  zlato vybojovala Viktorie 
Bury. Všem mladým hráčkám gra-
tulujeme!
Kategorie žen i  mužů byla rozdě-
lena na  2 skupiny, kde se hrály 
dvouhry i čtyřhry skupinovým sys-
témem s  následným postoupením 
vítězů do  bojů o  první příčky. Zá-
pasy byly leckdy velmi vyrovnané 
a na všech hráčích byla vidět snaha 

Crossmintonový turnaj 20.2.2022

zvítězit. Na třetím místě v kategorii 
žen se umístila Lucie Bury, druhé 
místo patřilo Ivetě Heczkové a zla-
tou příčku právem obsadila Eliška 
Adámková. V mužské kategorii byl 
třetí Martin Stenchlý, druhý Vladi-
mír Kroček a  zlato vybojoval Jan 
Rodák. Třetí místo ve  smíšených 
čtyřhrách patřilo Anetě Huczalo-
vé a  Martinovi Stenchlému, druhé 
místo vybojovali Natka Mazurová 
s Vladimírem Kročkem a zlato prá-
vem patřilo Elišce Adámkové a Ja-
kubovi Rodákovi. Všem hráčům 
gratulujeme a přejeme mnoho dal-
ších sportovních úspěchů.
Crossminton je moderní raketo-
vý sport dříve známý pod jmé-
nem speed badminton. Spojuje 
v sobě to nejlepší z tenisu, squashe 
a  badmintonu a  díky jedinečným 
vlastnostem košíku (Speederu) 
umožňuje hrát opravdu kdekoliv 
a kdykoliv. Naše sportovní hala se 
pro pořádání turnaje v  tomto stá-
le oblíbenějším sportu jeví jako 
ideální, a  to hlavně díky vysokým 

stropům, kterými hala disponuje. 
V  blízké budoucnosti plánujeme 
další velmi zajímavý turnaj, který 
bude zároveň sloužit jako nábor 
nových členů, proto sledujte náš 

web www.suzct.cz a náš facebook, 
kde najdete více informací. 

Aneta Huczalová, SÚZ Český Těšín
Foto: Archiv SÚZ Český Těšín

V sobotu 5. 2. 2022 se po delší od-
mlce uskutečnil badmintonový 
turnaj pro neregistrované hráče 
ze středisek volného času a  domů 
dětí a  mládeže. Turnaj se odehrá-
val ve sportovní hale tělovýchovné 
jednoty Ostrava, Varenská a  zú-
častnilo se ho 70 nadaných sportov-
ců. Jedná se o  celoroční bodovací 
soutěž pod názvem „Badmintono-
vý turnaj o putovní pohár Amose“. 
Obrovská konkurence, zdravé sou-
těžení a vysoká bojovnost přinesla 
všem soutěžícím, ale i  divákům 
z  řad rodičů, krásný sportovní zá-
žitek. Mohli jsme vidět vyrovnaná 
utkání, radosti z  výhry, zklamání, 
vyčerpání, ale především jsme cítili 
přátelskou atmosféru, která mezi 
trenéry a  hráči vládne už několik 
let. Sportovci všech věkových ka-

Badmintonový turnaj o putovní pohár Amose

tegorií ze Střediska volného času 
Amos v Českém Těšíně opět přines-

li mnoho medailí a prestiž našemu 
městu. V  kategorii začátečníků 

jsme obsadili dvě nejvyšší příčky 
na  stupních vítězů: 1. místo - Jiří 
Hrdina a  Matyáš Drapa; 2. místo 
- Terezie Morvacová a  Eliška Jac-
kiewiczová. V kategorii pokročilých 
hráčů jsme medailové pozice také 
zaplnili našimi sportovci: 2. místo - 
Zuzana Guzdková a  Adéla Slívová; 
3. místo - Izabela Pieleszová a Max 
Burkot. Všem mým svěřencům dě-
kuji za  náročně prožitý celodenní 
turnaj a  gratuluji k  dosažení skvě-
lých výkonů. Také bych chtěl po-
děkovat organizátorům ze Středis-
ka volného času Ostrava-Zábřeh 
za  dokonalou přípravu a  zajištění 
výborných podmínek pro uskuteč-
nění badmintonového turnaje. 

Adam Chalupa, SVČ Amos
Foto: Archiv SVČ Amos
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Náměstí Cieszyn - promítání 2021

Pořadatelé 24. ročníku filmové přehlídky Kino 
na hranici, která se koná na obou stranách řeky 
Olzy, v Českém Těšíně a Těšíně, oznámili termín 
konání. Festival proběhne 29. dubna až 3. květ-
na 2022.
„Prvomájový víkend strávíme opět v  Těší-
nech,” uvedla ředitelka festivalu Jolanta Dygoś. 
„Dlouho jsme vše zvažovali. Situace je nejistá, 
nicméně stejně jako Vy i my chceme strávit ten 
krásný jarní čas s  Vámi. Probouzí se příroda 
a my budeme zajisté rovněž plni sil. Je to také 
tradiční termín již od 9. ročníku, který proběhl 
v roce 2007.”
Filmová přehlídka „Kino na  hranici“ je jediná 
taková akce na česko – polském pomezí. Je to 
často jediná možnost, seznámit se s novinkami 
ze světa českého, polského a slovenského filmu, 
ty se často nedostanou do distribuční sítě v sou-
sedních zemích. 
ZÁŘE NEONŮ NA PLAKÁTU

Barva, světlo, záře = energie, pohyb, zábava

Letošní plakát klade důraz na  barvu, světlo 
a  záři – symboly energie, pohybu a  zábavy. 
Právě tak totiž pořadatelé plánují 24. festival, 
jako akci plnou radosti ze setkávání s kulturou. 
V  jeho programu totiž najdete nejen filmy, ale 
také, jako už se stalo tradicí, koncerty, výstavy 
i  bohatý literární program. Obdobně důležité, 
jako jednotlivé kulturní události, budou bese-

Květnové Kino na hranici se vrací
dy o umění s filmovými tvůrci a přáteli festiva-
lu, kteří každoročně navštěvují polský a  Český 
Těšín. Právě kvůli setkávání se letošní Kino 
na  hranici na  žádost účastníků vrátí ke  svému 
tradičnímu datu konání na začátku května. Je to 
termín, který už má své pevné místo v kalendáři 
polských i českých příznivců kinematografie.
„Kino na hranici proměňuje celé město. V jeho 
průběhu totiž Těšín vysloveně ožívá a skrzna-
skrz pulzuje životem – setkáváním, rozhovory, 
filmy i hudbou, a to po celou dobu. Proto také 
ten nápad využít motiv neonu, jehož živoucí 
barvy vyvolávají pozitivní konotace zába-
vy a  nádherně osvětleného města, které žije 
i  v  noci. Podobně jako na  plakátu ani u  nás 
nechybí hýření barev a světel, ať už na koncer-
tech a mejdanech ve festivalovém klubu, nebo 
během přeshraničního promítání přes řeku 
Olzu, jejíž hladina krásně odráží filmové plát-
no i oblohu plnou hvězd. Dovedu si představit 
neon Kina na  hranici na  těšínském náměstí 
nebo na Hradním návrší…“ rozesnila se Iwona 
Cichy, která je autorkou letošního festivalového 
plakátu i grafického řešení celé přehlídky.
RETROSPEKTIVA JIŘÍHO TRNKY V  TĚŠÍ-
NĚ

Jiří Trnka - retrospektiva KNH2022

Letošní Kino na  hranici bude příležitostí k  se-
známení s  dílem tohoto proslulého českého 
výtvarníka. Část příznivců filmové tvorby se už 
nemůže dočkat toho, že budou mít možnost vi-
dět jeho snímky na velkém promítacím plátně.
Výtvarník, ilustrátor, spisovatel, scenárista, 
loutkář, řezbář a  jeden z  otců zakladatelů čes-
kého animovaného filmu Jiří Trnka byl jed-
ním z  největších a  nejvšestrannějších českých 
umělců 20. století, jemuž se podařilo ovlivnit 
dění na celosvětové umělecké scéně. „Díky ge-
niálnímu Jiřímu Trnkovi a  jeho vynikajícímu, 
třebaže nevelkému týmu vznikla proslulá čes-
ká škola loutkové animace. Na  Západě Trnka 
sbíral ceny na festivalech a stal se atraktivním 
vývozním artiklem. Krása těchto filmů spo-
lečně s  jeho precizní a  fascinující vizualitou 
z  něj učinily osobnost světového formátu,“ 
říká český programový ředitel Kina na  hranici 
Martin Novosad. „Jiří Trnka ovšem nebyl jen 
„váženým“ tvůrcem, který se zvláště ve svých 
pozdních snímcích zabýval obtížnými tématy, 
jako je třeba dehumanizace lidské společnosti, 
vztah mezi člověkem a technikou nebo otázka 
tvůrčí svobody v  totalitním systému, nýbrž 
v jádře své povahy byl kouzelníkem a iluzionis-
tou, který své diváky rád bavil, překvapoval 
a ohromoval. Byl to průkopník. Jeho Sen noci 
svatojánské z  roku 1959 je první animovaný 
film na světě natočený v širokoúhlém formátu 
CinemScope (2:35:1).“

V Těšíně se na bílém plátně objeví 8 nejvýznam-
nějších Trnkových animovaných filmů, ale také 
dokument o  jejich tvůrci, nazvaný Jiří Trnka: 
Nalezený přítel, natočený v roce 2019 režisérem 
Joëlem Fargesem.
UKRAJINO, JSME S TEBOU!

Kino na Hranici důrazně odsuzuje ruskou invazi 
a  vyjadřuje solidaritu se všemi, které zasáhla. 
„Jako festival, který klade velký důraz na dia-
log, ve  své myšlence spojuje kultury a  staví 
mosty přes hranice, jsme s  velkým smutkem 
přijali zprávu o ruské agresi na Ukrajině,” čte-
me v prohlášení organizátorů.
Blížící se ročník Kina na Hranici přinese mnoho 
novinek. Jednou z nich je ukrajinský film „Noso-
rožec” režiséra Oleha Sencova, jehož premiéra 
byla na  Filmovém festivalu v  Benátkách. Sní-
mek vypráví příběh kruté reality 90. let v  čase 
bezpráví, kdy po  rozpadu Sovětského svazu 
vládly Ukrajinou brutální gangy. Ve  filmu hra-
jí opravdoví lidé ne-herci mezi jinými vězňové 
a  vojáci. Sencov uznal, že se budou moci lépe 
vcítit do role a snímek tak bude působit více re-
alisticky. 
Projekt filmu vznikl před více než deseti lety, ale 
kvůli nezákonnému zadržování režiséra a  jeho 
několikaletému pobytu v ruském trestaneckém 
táboře byla tvorba prodloužena. Oleh Sencov 
je také aktivistou, byl symbolem odporu proti 
anexi Krymu Ruskou federací.
Film bude promítán v  sekci Polonica. „Noso-
rožec” je polská koprodukce, jeho polským 
producentem je Dariusz Jabłoński / Apple Film 
Production. Snímky jsou dílem Poláka Bogu-
miła Godfrejowa a za úpravu odpovídá Karolina 
Maciejewska.
„Upozorňujeme, že jsme se rozhodli nepromí-
tat všechny ruské filmy, které jsme chtěli letos 
ukázat,” dodávají organizátoři.
Podrobnější informace o  24. ročníku Kina 
na hranici a prodej akreditací najdete na strán-
kách www.kinonahranici.cz. Partnery akce jsou 
města Český Těšín a Cieszyn. 
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